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Amerikiečiai Nedalyvausią P I ana vime 
Karinių Veiksmų Pietiniame Vietname

Potviniai ir Sniegas 
Padarė 17,000 Benamių

SAIGON. — Jungtinių Vals­
tijų patarėjai Pietiniame Viet­
name gavo instrukcijas pasi­
traukti iš planavimo karinių 
veiksmų ateityje, kol nebus iš­
ryškinta situacija ir nustatyta, 
kokia amerikiečių pagalba bus 
Pietiniam Vietnamu!, i.

Pristatymas svarbiųjų mili- 
tarinių reikmenų, kaip, buvo 
anksčiau numatyta, taipgi ne- 
begarantuojamas.

Tai amerikiečių atsakymas 
generolams, kurie nuvertė civi­
linę valdžią ir paėmė galią į sa­
vo rankas. Tai atsakymas ge­
nerolui Kanui, kuris pasakė 
amerikiečių ambasadoriui Tay- 
lomi, kad geriau būti biedniem, 
bet laisviem. Supraskit, būti 
laisviem nub amerikiečių domi- 
nacijos.

Tayloras labai stengėsi pa­
veikti generolus, kad- jie at- 
steigtų tariamai legalią valdžią, 
bet kol kas nieko iš to neišėjo. 
Matysis, kaip atsilieps šis parė­
dymas, atšaukiąs amerikiečių 
dalyvavimą planavime tolimes­
nių veiksmų.

Bet amerikiečiai nepasitrau­
kia iš dalyvavimo militariniuo- 
se veiksmuose, kurie buvo nu­
matyti ir vykdomi. Taipgi jie 
atpildys sužalotus ar nusidėvė­
jusius ginklus, orlaivius.

Kaip dabar atrodo, tai kova 
Pietiniame Vietname atsidūrė į 
dar keblesnę situaciją, negu 
a————i—

Saigone (vestas ■ 
Karo Stovis—

SAIGON. — Saigonas šventė 
kalėdas karo stovio apystovo- 
mis. Mat teroristai kalėdų iš­
vakarėse išsprogdino JAV ka­
rininkų buveinę. Du afmerikie- 
ęiai buvo užmušti, 68 buvo su­
žeisti. Eksplozija tris iš 7 aukš­
tų sugriovė. Iš sužeistų, visi 
buvo paleisti iš ligoninės po 
pirmos pagalbos, išskyrus 8.

Po to specialūs būriai tikri­
no visas 67 amerikiečių buvei­
nes Saigone, ieškodami bombų 
ar kokių kitų sprogimų.

Pietinio Vietnamo valdžia 
pašaukusi j Saigoną batalijoną 
parašiutininkų.

Atrodo, kad karo stovis ne­
bus greitai atšauktas.

Kitoj vietoj, 50 mylių į pie­
tus nuo Saigono.i bomba res­
torane užmušė 12 metų mergai­
tę ir sužeidė 15 vietnamiečių ir 
4 amerikiečius.

kad buvo kada nors iki šiol. Ne­
sutikimai padidėjo ne tik tarp 
pačių vietnamiečių, bet ir tarp 
vietnamiečių ir amerikiečių.

Išrodo, kad amerikiečiai tu­
rėtų greitai apsigalvoti ir nie­
ko nelaukiant pasitraukti iš 
Pietinio Vietnamo. Kiek jie ten 
suvertė ginklų ir ko kita, o si­
tuacija neina geryn. Dabar, ki­
lus nesutikimui tarp amerikie­
čių ir Pietinio Vietnamo milita- 
ristų lyderių, situacija žymiai 
pablogės.

Generolai, nuvertę civilinę 
valdžią, turės dar mažiau žmo­
nių pritarimo, negu turėjo ki 
šiol. Kareivių perėjimai pas 
partizanus padidės. Jau ir da­
bar valdžios kareiviai nerodo 
noro kariauti. Kai proga pasi­
taiko, pereina nusinešdami ir 
ginklus.

Tshombė Verkia 
Kad Arabai Padeda
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LEOPOLDVILLIS. — Kon­

go premjeras,_ kuris samdo 
baltuosius kovoje prieš sukilė­
lius; kuriam padėjo Belgijos 
parašiutininkai ir amerikiečių 
orlaiviai, dabar pravirko, kad 
sukilėliams padeda arabų šalių 
karininkai.

Egiptas ir Alžirija nesisle­
pia, kad padeda sukilėliams. 
Taip pat ir Sudanas, vyriausia 
ginklais.

Afrikos šalys visą laiką pro­
testavo prieš tai, kam Tshom- 
bė samdo svetimšalius. Kai vie­
na puse naudoja svetimšalius, 
tai ir kita pusė turi teisę nau­
dotis pagalba iš kitur.

Tshombš, atrodo, užsitraukė 
nelaimę atsikviesdamas baltuo­
sius samdinius prieš savo ša­
lies žmones, kovojančius už iš- 
siliuosavimą iš imperialistų 
jungo.

Reikalauja Pasitraukti 
Iš Filipinų Žemės

ANGELES. — Virš 2,000 as­
menų dalyvavo ceremonijose, 
per kurias buvo sudeginta JAV 
ambasadoriaus karikatūra.

Filipiniečiai reikalauja, kad 
JAV panaikintų visas militari- 
nes bazes Filipinuose. Bruzdėji­
mas ypač padidėjo po to, kai 
JAV bazėse buvo nušauti du 
jauni filipiniečiai.

SAN FRANCISCO. — Šiau­
rinė Kalifornija ir kitos vals­
tijos smarkiai nukentėjo nuo 
sniego audrų ir upių potvinių. 
Prie Oregono sienos potviniai 
daugelį žmonių išvijo iš namų. 
Prie to prisidėjo sniego aud­
ros Washingtono, Oregono, Ka-

ARABAI IR ŽYDAI 
ŠAUDĖSI JERUZALIME

JERUZALIMAS. — Suplau­
kus daug maldininkų ryšium su 
kalėdomis, Jeruzalime kilo tik­
ras “karas". Šautuvai ir kul­
kosvaidžiai tratėjo apie Scopus 
kalną.

Kova trukus 75 minutes. 
Jungtinių Tautų stebėtojai ga­
lų gale sulaikė kautynes. Sako­
ma, kad trys izraelitai buvo su­
žeisti.

Mieste buvo 10,000 maldinin­
kų.

PASIGAMINO NAUJĄ 
ORLAIVĮ ŽVALGYBAI

BURBANK, Cal. — Lock­
head Aircraft Co. pagamino 
Jungtinių Valstijų armijai žval­
gybinį orlaivį SR-71. šiomis 
dienomis buvo išbandytas.

Orlaivis galėsiąs skristi 2,000 
mylių per valandą ir pakilti 
virš 45,000 pėdų.

Senesnius pradėjo numušti 
Kinijoje ir kitur, tad pasiga­
mino naujus.

Karalienė Ragina 
Jaunus SuMi

LONDON. — Karalienė Eli- 
kabėta, savo kalėdiniame atsi- 
kreipime į komonvelto žmones, 
ragino jaunimą panaudoti savo 
smegenis, vaizduotę ir žmoniš­
kumą budavojimui naujo pa­
saulio.

Kokio pasaulio ji pageidau­
ja, iš jos atsikreipimo neaišku. 
Ji sakė, kad jaunimas turėtų 
panaudoti savo protą ir energi­
ją atsiekimui to, kas turi būti 
atsiekta šiame šimtmetyje. Bet 
gi ne visi nori to paties atsiek­
ti.

Jos kalba buvo paruošta 
gruodžio 11, padarytas filmas 
ir išvežiotas į visas britų ko­
monvelto šalis perdavimui per 
televiziją.

Atėmė Buvusių Aukštų
RCMP Pareigūnų Medalius

OTTAWA.— Pasiliuosavu- 
sio vyriausio RCMP supredento 
Montreale, Rene Belec, meda­
lius už ilgą tarnybą šiomis die­
nomis buvo atšauktas.

Faktinai, jis ir jo pagelbinin- 
kas buvo atleisti, kuomet buvo 
surasta, kad jie išeikvojo tam 
tikrą sumą RCMP pinigų.

Nežinia, ar jų pažeminimas 
atims ir pensijos teisę.

KINAI GINKLUOS 
KAMBODIJOS KARIUS

PHNOM PEHN. — Kambo­
džos princas Norodom Siha­
nouk pranešė, kad Kinija suti­
ko duoti militarinės pagalbos, 
iškaitant sunkią artileriją, dėl 
22,000 Kambodijos kareivių.

Jis taipgi sakė, kad Kambo- 
dija nutrauks diplomatinius ry­
šius su JAV, jeigu dar bent vie­
nas kambodietis bus užmuštas.

ONTARIJĄ PRIIMS 
SAVO VĖLIAVĄ

TORONTO. — Ontarijos 
premjeras John Robarts pa­
skelbė, kad jo valdžia veikiau­
siai priims Red Ensign Ontari- 
jos vėliava.

Taigi, konservatai šiek tiek 
atsiagus vėliavos klausimu.

Mokslininkai Neša 
Nemaž? Atsakomybę

MONTREAL. — Čia, kalbė­
damas Amerikos ir Britanijos 
mokslininkų susirinkime, Lord 
Brain, pasitraukiąs British 
Association for the Advance- 
mei^. of Science prezidentas, 
pareiškė, kad mokslininkai, 
siekdami išradimų ir naujų ati­
dengimų, nežino, kokie to bus 
rezultatai. Jie taip pat negalį 
nuspręsti, ar jų atradimai bus 
geri ar blogi.

Bet, iš kitos pusės, dabarti­
nius krizius išaukęs dalinai 
mokslininkų aktyvumas, tad 
mokslininkai turį išnaudoti 
kiekvieną progą, kad tie atra­
dimai būtų naudingi visuome­
nei. Mokslininkai turį žinoti, 
kad jų darbas nebūtų nelaimė 
žmonijai. 

lifomijos, Nevados Ir Idaho 
valstijose.

Pirmieji daviniai sako, kad 
48 asmenys žuvo, 17,000 buvo 
išvyti iš namų. Materialiai nuo­
stoliai sieksią $1,000,000,000.

Gubernatorius Mark Hat­
field pareiškė, kad potviniai 
Oregono valstijoj buvo daug di­
desni, negu kad buvo praeityj® 
šioje valstijoje.

Raudonojo Kryžiaus apskai­
čiavimu, mažiausia 16,000 nu­
kentėjo nuo potvinių ir sniego 
audrų. Organizuojama pagal­
ba.

Grupė federalės vyriausybės 
oficialų atvyko ištyrimui padė­
ties. Jie sugrįžę raportuos pre­
zidentui Johnsonui apie esan­
čią situaciją, o pastrasis 
spręs, kokią pagalbą suteikti 
nukentėjusiems distriktams.

Valstijomis imant, štai ko­
kie nuostoliai padaryti:

Oregone 7 asmenys žuvo, 
materialių nuostolių padaryta 
už $500,000,000.

Kalifornijoj šimtai šeimų ne­
teko namų. Materialiai nuosto­
liai gali siekti $200,000,000.

Washingtone 9 asmenys žuvo 
per potvinius. Nuostoliai sieks 
milijonus dolerių.

Idaho valstijoj žuvo 2 asme­
nys. Nuostoliai nemaži, bet ne 
tokie dideli, kaip kitur.

Nevadoje 1 asmuo žuvo. 
Nuostoliai nelabai dideli.

Piliulės Sudarančias 
Paroj? Naujagimiams

MONTREAL. — JAV val­
džios mokslininkai praneša, 
kad keletas plačiai naudojamų 
antihistamininių vaistų, reko­
menduojamų naudoti nuo vėmi­
mo važinėjant ar nėštumo me­
tu, iššaukė gyvuliuose malfor- 
macijas, tai yra sužalojimą kū­
no dalių.

Dr. King išvardino tris vais­
tus: mecklizine, cyclizine Ir 
chlorcyclizine, kurie pardavinė­
jami bonine, marezine ir pera- 
zil vardais.

Jis išbandė ant žiurkių, bet 
nežino, ar tie vaistai tokius pat 
rezultatus duotų ant žmonių. 
Tačiau esą svarbu tai žinoti ir 
juos vartojantiems atsiminti, 
kad galimą turėti blogus rezul­
tatus,

Tyrinėjama toliau, kad sura­
dus, ar kenksmingi žmogui.

RIO DE JANEIRO. — Bra­
zilijoj areštuoti 9 kiniečiai, dir­
busieji Už draugiškumą.
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C. Kudaba
Geografijos mokslų kandidatas, LTSR Kraštotyros dr-jos narys

Mūsų jaunimui buržuazmetis 
kartais atrodo senove. Caro lai­
kus tik seni tėvai ir seneliai be­
atmena. Kad kas atsimintų 
baudžiavą,' sunku tikėti. Ir tuo 
nuostabiau matyti dideles kau- 
lėtasĮ darbų darbus nubirbu­
sias, bet nė kiek nevirpančias 
rankas, kurių savininkui jau 
110 metų. Tai Adomas Starkus 
-r nedidelis, stambių kaulų, 
stipriai pakumpęs, gerai įdegęs 
saule, tankiais žilais plaukais, 
žiūriu į jį ir galvoju: dar buvo 
baudžiava, Kryme prasidėjo ir 
baigėsi karas, su dalgiais ir ša­
kėm būriavosi 63-jų sukilėliai, 
o Aluntos apylinkėse jau gy­
veno, štai šitas žmogus.

— *Ooo! — nutraukdamas 
mano mintis, kalbėjo Adomas 
Starkus, kiek mano nugy­
venta, kiek paregėta, tai kaip 
Šia iš karto ir nupasakosi. Va 
jau kiek valdžių, luomų persi­
mainė! Reikia paskaičiuoti, 
kad nepameluotum tamstai... 
O aš va vis.. .

Kalbėtis su Adomu Starkum 
Ir įdomu, ir nesunku: jis viską 
puikiai girdi, labai gerai mato, 
turi gerą nuovoką, šviesią at­
mintį. Jo prisiminimuose daug 
įdomių detalių, sugretinamų su 
šiandiena. Adomas skaityti ne­
moka — “ne tų čėsų žmogui 
skaitymas”, jo žodžiais tariant.

— Toli, Molėtuos, buvo “učį- 
liščia” — tėvas neleido. Paskui 
atsirado slaptos mokyklos, lie­
tuviškos, ale aš jau buvau per­
augęs, reikėjo nuo rekrūtų 
slapstytis. Tuočės ir knygų 
kur-ne-kur pradėjo atsirasti, 
lietuviškų atnešdavo slaptai 
nuo žandarų. O va dabar atėjo 
čėsai, kad knygų nematyta ma­
ris, ir skaito kožnas vienas. — 
Čia senukas, matyt, pagalvojo 
apie save ir liūdnai patylėjo. 
Adomas visą laiką troško 
mokslo, savo vaikus (jų išaugi­
no devynis) kiek galėdamas iš­
puošė į mokyklas, pamokė raš­
to. Net uriadniką buvo papir­
kęs, kad tasai neužeidinėtų die­
nos metu, kai jo troboj darbuo­
davosi "daraktorius”. Viena 
duktė buvo net Argentinoj, 
grįžo, dabar su tėvu ir gyve­
na. Starkaus šeimoje dabar 31 
anūkas ir proanūkis.

— Klausi, kaip pasikeitė 
žmonių gyvenimas per tiek me­
tų? Kad jau pati žemė ne tokia, 
persimainė, o ką bekalbėti apie 
žmones. Aplink Čiulėnus, Alun­
tą tuočės buvo miškas, balos, 
(kimšai, o kur dirbama žemė —

akmenų nemacis. Va ir aš, ei­
damas į vienkiemius, paėmiau 
blogesnės žemės — ale vis kad 
daugiau. Tai kas gi do žemė bu­
vo — balos, akmenys, miškai. 
Kiek prakaito nuleido man, 
aną kol ištaisiau... Būdavo, 
per dienų dienas saulės nema­
tai — kasi ravus, kerti krū­
mus, kelmus rauni, vartai ak­
menis. .. O vakare atsisėdi ant 
aukštesnio kalnelio — daboji, 
daboji, — taip ana brungi ta 
žeme!.. Gerai, kai dirbi sau, o 
juk kiek buvo dirbta grapui 
Pamarneckiui, Kunčiauskui ir 
kitokiem. Kartais jaunam taip 
buvo sunku, kad jei kas siūly­
tų grįžti tokion jaunystėn, tai 
negrįžčiau tan gyvenimam

—-/Untra mano gyvenimo pu­
sė puvo indomesnė, ale aš pa­
senau. .. Skaityk, pusė amžiaus 
jau buvau nugyvenęs, o da nie­
kas nežinojom ne tik apie elek­
trą, orlaivius, ale mašinos, dvi­
račio nematėm’,. Būdavo gi, 
iš Aluntos į Kauną, į guberni­
jos miestą, arkliais važiuoda­
vom kėlias dienas, nakvoda- 
vom karčiamoj prie kelio... 
Paskui, pamenu, pradėjo visi 
kalbėt, kad pravažiuos vežimai 
patys, be arklių. Vieni patikė­
jo, kiti tik juokės Iš tų — kaip 
kas. Ale neužilgo net nuo Ver- 
biškių ir atūžė... Visi bėgo iš 
toliausiai prie kelio. O čia kaip 
tik koks keturiasdešimt... 
Akim netikėjai... O tie veži­
mai be arklio ir nuvažiavo pa­
tys. .. Ir kalnan!.. Po tam ne­
užilgo per čiulėnus pralėkė di­
delis kaip cepelinas orlaivis. 
Pamažu... Iš jo nuleistas len­
ciūgas regis Čiut neužkabino už 
mūsų kluono. O kiek dyvijos 
visi iš dviračio, kai pamatė —- 
nu, kaip jis negriuvo ant šo­
no!

— O va dabar, — kiek paty­
lėjęs tęsė Adomas, — kožnas 
kolūkio bernas važinėja moto­
ciklais, traktoriais, visokiom 
mašinom, o apie dviratį ir kal­
bėt užmiršo. Dviratis jau labai 
prasta, kitas net sarmatijas, — 
šypsosi senukas.

— O stato dabar — spėk re­
gėt. Pamenu, vaikas buvau, 
kai statė Aluntos šitą pačią 
bažnyčią — akmenis arkliais, 
savim iš kažin kur sutempė. 
Kiek prakaito nuleido, kaliekų 
pridarė, o kiti ir užsimušė su­
vis. Vieną bažnyčią žmonių to­
kia daugybė kaip skruzdėlių ir 
statė kažno kiek metų — aš 
net paaugau.

Liaudies Halsas

— O žmonių sodybos kaip 
atrodė — tikri laužai, nesuly­
ginti su dabartinėm: žemos, be 
grindų, langų — tik vienas ki­
tas nedidelis — mat stiklas 
brangiai gaunamas buvo, O vi­
duj — dūmai, dūmai... Per 
aukštinį nespėja išeit — tai du­
ris atadaro. Ale per apačią ei­
na šaltis.pirkiom Tada prasi­
manė duris taip daryt, kad ga­
lima būt atidaryti tik viršutinė 
pusė, o apatinė būna uždaryta. 
Ale vis vien bėda būdavo — vi­
si daiktai rasoja, šlampa visa 
kas, net rūbai ir žmonės dū­
mais prasmirdę’. O kai jau šal­
čiai sumygdavo, kai reikdavo 
gyvulius su jaunikliais pirkion 
kelt, kad nesušaltų... — numo- i 
jo ranka senis.

Kiek patylėjom.
— Jūsų jaunystė nė kiek ne­

buvo panaši į mūsų — paban­
džiau spėlioti.

— Voo! Pasakė! Kokia kal­
ba... Nėra ko su kuo lyginti. 
Kiti dalykai, reikalai, ir negali 
palyginti, — jau beveik šaukė- 
Adomas. — Dabar mokslai, 
mašinos, knygos, dainos... O 
mes pynėm vyžas, darėm kul­
tuvus, akėčias.. „ Mum rūpėjo 
jauja, pasninkas, bijojom gai­
džio nepramiegot (laikrodžio 
nebuvo!). Būdavo, prie bala­
nos virves veji, vyžas pini ir 
jaują kūreni. Pamiegi ir sulig 
pirmais gaidžiais atsikeli, eini 
kult. Kuli, kuli, kuli... Iškū­
lęs ateini, randi pusryčius jau 
išvirtus, pavalgai, priguli ir tik 
tada šviiinta, — nudainavo se­
nukas, — ir taip peržiem, kol 
kūlė, linai baigias. Žiūrėk, vis 
tai šen, tai ten gaisras nuo jau­
jos. Viskas supleška. Tiem me­
tam skaityk ubagas — nei duo­
nos, nei sėklų. Ale vis vien gy­
venom, neraudojom, o dar dai­
navom. Kožnų darbų dirbi ir 
dainuoji kitą dainą — ar mali, 
ar kuli. Jei ne dainas, iš proto 
kitas išeitų. O kai jau ateidavo 
subata, tai šautuvų ant pečių 
ir .marš murodami dainas va­
karuškom Net giria skamba.

(Bus daugiau)

Nusiginklavimas 
Nebūty Sunkus

Kanada davus suprasti Jung­
tinėms Tautoms, kad visuoti­
nas nusiginklavimas nebūtų la­
bai sunkus. Viskas ko reikia, 
kad visos šalys įvykdytų.

“Net visiškas eliminavimas 
esančių apsigynimo jėgų ir iš­
laidų šiandien pareikalautų tik­
tai septintos dalies resursų per­
kėlimo, kokio pareikalavo de­
mobilizacijos perijodas praėjus 
antram pasauliniam karui”, sa­
ko Kanados pranešimas Jung­
tinių Tautų štabui.

Kaip matome, nusiginklavi­
mas neiššauktų jbkio ekono- 
mįnio krizio. Kas jautė ekono­
minį krizį po praėjusio karo? 
Niekas nepajuto, kai buvo per­
eita į normales vėžes.

Kanados vyriausybė patiekė 
šį raportą JT sekretoriui U 
Thantui prašant. Jis norėjo ži­
noti, kokias pasekmes duotų vi­
suotinas nusiginklavimas.

Sausio 1, 1965

Scenos gilumoje — 1965 m. Respublikinės dainų šventės 
emblema. Pirmieji profesionalių ir saviveiklinių kolektyvų
pasirodymui po šia emblema įvyko Respublikiniuose profsą­
jungų kultūros rimuose. Tarybų Lietuvos meninių kolektyvų 
vadovams buvo pademonstruoti,busimosios šventės šokiai, at­
likti instrumentiniai ir choriniai kūriniai.

Taip prasidėjo lemiamas etapas ruošiantis Tarybų Lietu­
vos jubiliejui.

Nuotraukoje: liaudies šokis “Verpėjėlė”. Jis bus atlieka­
mas Respublikinėje dainų šventėje.

Tikėjimo Laisvė Yra 
Teisė, Sako Teisėjas

Ontarijos Aukščiausio Teis­
mo teisėjas Stanley N. Schatz 
sako, kad negalima atsakyti 
žmogui pilietybę tik del to, kad 
jis ateistas ar net komunistas.

“Kiekvienas turi teisę tikė­
ti tam, kam jis nori”, pareiškė 
jis.

Klausimas iškilo svarstant 
Ernesto ir Cornelios Bergsma- 
nų apeliaciją prieš teisėjo Lea- 
cho sprendimą, kad jie negali 
būti Kanados piliečiais už tai, 
jog jie yra ateistai. Kaip ateis­
tai, sakė teisėjas Leach, jie ne­
galį daryti priesaikos karalie­
nei. Tokią priesaiką darant, sa­
ko jis, reikia pabaigoj pasaky­
ti žodžius: “dieve, padėk man”.

Teisėjas Schatz, taipgi ir ad­
vokatai, teigė, kad galima prie­
saiką padaryti ir neminint die­
vo.

Bergsmanai yra olandai atei­
viai. Jie norėjo tapti Kanados 
piliečiais. Teisėjas Leach sura­
do, kad jie negali būti piliečiais, 
nes jų netikėjimas į dievą da­
ro juos netinkamais charakte­
riais. Girdi, Kanada yra krikš­
čioniškas kraštas, tad ir pilie­
čiai turį išpažinti dievą.

Bet ir krikščioniškoj Kana­
doj yra daug netikinčių. Jie yra 
piliečiai. Yra komunistų, kurie 
taip pat yra piliečiai. Jie nau­
dojasi visomis piliečio teisėmis.

Toks ateivių varžymas už ti­
kėjimą, politinius įsitikinimus 
yra aiškus ateivių diskrimina­
vimas, varžymas jų teisių už jų 
įsitikinimus.

Tik 100,000
Mūsų spauda labai mėgsta 

minėti, kad Tarybų Sąjungoje 
butų klausimas labai opus. Bet 
štai Kanados pašto viršininkas 
J. R. Nicholson sako, kad Ka­
nadoje 100,000 šeimynų kyve- 
na pasibaisėtinuose btuose.

Jy “Taika”
N. Aukštuolis

Prezidentas Jdhnsonas ir vi­
ceprezidentas Humphrey rinki­
minės kampanijos metu labai 
daug kalbėjo apie žmonių tei­
ses, laisves ir taiką. Ypatingai 
jie pabrėžė, kad Goldwaterio iš­
rinkimas būtų pavojingas tai­
kai. Bet ką mes dabar matome? 
Visai priešingai.

Valstybes sekretorius Rusk 
ir kiti pareigūnai darbuojasi 
sušilę, kad padidinus NATO ak­
tyvumą. Svarbiausia, jie nori 
perduoti į NATO rankas nukli- 
nius ginklus. Didžiausias spau­
dimas į Franciją, kuri purtosi 
tarptautinio nuklinio laivyno, 
neįsileidžia amerikiečių nukli- 
nių bombų, jei jie neatiduoda į 
francūzų kontrolę.

Amerikiečiai perša Vakarų 
Vokietijai ir Francijai ir kitoms 
šalims miklinęs bombas tiltų 
daužymui, praėjimų kalnuose 
užvertimui.

Vakarų Vokietijos autorite­
tai pasiūlę, kad amerikiečiai 
užminuotų atominėmis bombo­
mis Vakarų - Rytų sienas.

Vienu žodžiu, derybos ir dis­
kusijos vis tik apie ginklavi­
mąsi, nuklinių jėgų tvirtinimą. 
Ar tokios kalbos tarnauja tarp­
tautiniam įsitempimui suma­
žinti? Ar jos padeda taikai tvir­
tinti?

Jis tai pasakė konferencijoj 
butų klausimu. Pašto viršinin­
kas, matote, yra galva Central 
Mortgage and fobusing Korpo­
racijos.

Dvidešimt procentų Iš tų 
100,000 šeimų gyvena butuose, 
kur yra labai primityvios mau­
dynės ir išeinamosios. Ten vieš­
patauja tikras skurdas.

Daugelyje miestų esą dist- 
riktų, kurie daro didžiausią gė­
dą miestams.

Blogiausia padėtis esanti 
Vancouveryje ir Winnipege, 
po jų seka Saint John, Montre­
al ir kiti miestai.

d
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Iš Kanados Gyvenimo
Liaudies Balsas

iki St. Adele miestelio. Tuo ke­
liu galima važiuoti 70 mylių 
per valandą greičiu. Jis veda į 
žieminių ir vasarinių resortų

kios apmokėtos į Lietuvą ir nuo 
Ch. Shukstes $10.00 aukų.

A. Gegznas, Windsor, Ont., 
prisiuntė atnaujintų prenume-
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General Motors korporacijos 
23,000 darbininkų Kanadoj pa­
sirašė naują sutartį. Jie gauna 
algų pakėlimą ir eilę kitį page­
rinimų. Įdomiausia, kad jie da­
bar galės išeiti į pensiją sulau­
kę 62 metų amžiaus. Išdirbę 30 
metų galės gauti kone pustre­
čio šimto dolerių į mėnesį.

Daugelis tokių stambių in­
dustrijų turi panašius planus 
dėl senatvės pensijų. Dauguma 
atleidžia sulaukus 65 metų am­
žiaus. Daugelio pensijos daug 
mažesnės. Bet mažesnių kom­
panijų darbininkams sunku iš­
sikovoti bet kokias pensijas.

Kvebeko konservatų su Bel- 
ceru priešakyje bruzdėjimas ir 
pareiškimai, kad jie apleis kon­
servatų partiją, matyti, taiko­
ma daugiausia tam, kad suju­
dinus konservatus prieš Diefen- 
bakerį. ■ >

Buvęs prie Diefenbakerjo val­
džios apsigynimo ministras 
Harknes atvirai pasalkė, kad 
konservatams reikia naujo ly­
derio. Jis ir eilė kitų dkr rinki­
mų metu veikė už Diefenbake- 
rio pašalinimą. (

Matyti, kad šiuo tarpu kon­
servatų partijoj verda tikra 
“košė”.

uždavė labai didelį smūgį, iš­
nešdamas sprendimą, kad du 
italai darbininkai buvo nelega­
liai išlaikyti kalėjime net aš­
tuonis mėnesius, siekiant jų de­
portacijos.

Į ■

Teismas panaikino anksty­
vesnį sprendimą deportuoti 
juos. Jie gali duoti apeliaciją. 
Jie buvo nuteisti deportacijai 
du metai atgal.

Imigracijos departamentui ir 
daugiau bėdų yra. Naujieji de­
mokratai pareikalavo, kad bū­
tų ištirtas Minaudo klausimas. 
Tai ilga istorija.

Minaudo, sakoma Mafia šai- 
kos narys, buvo isdeportuotas į 
Kubą 1953 metais. Kanadon jis 
atvyko 1955 metais. Buvo isde­
portuotas 1957 metais. Sugrįžo 
1960 metais. Buvo nutarta jį 
deportuoti 1961 metais, bet iš­
buvo Kanadoje iki 1964 metų 
kovo mėnesio.

Minaudo yra pagarsėjęs kri­
minalistas.

apylinkes.

Francijos finansierių firma 
Camus Concrete Corp. Ltd. siū­
lo pastatyti netoli 1967 m. 
Montrealo Pasaulinės Parodos 
apartmentų už $23,000,000. 
Būtų 1,000 butų.

Sayvette parduotuvių kom­
panijos šėrininkai. sutiko, kad 
būtų parduota 800,000 Šerų ko­
kiai tai tarptautinei firmai ir 
tokiu būduperleisti kompani­
jos kontrolę tai firmai.

Sayvette Ltd. centras yra 
Toronte.

Kanadietis

Ką Religija 
Daro iš žmogaus

Atidarytas naujas vieškelis 
tarp Montrealo ir Sherbrooko, 
apie 72 mylių ilgio. Šis vieškelis 
labai daug pasitarnaus šliauži- 
nėjimo (skiing) mėgėjams, nes 
ta kryptimi yra daug gerų vie­
tų tam sportui. Vasarą — va­
sarotojams.

1963 metais atidarytas Law-Imigracijos departamentui
Kanados Aukščiausias teismas rentian vieškelis iš Montrealo

Apsilankykite savo tėvynėje naudojant patarnavimą 

gerialsiai patyrusių Rytinėn Europon kelionių ekspertų., 

Dėl platesnių informacijų prašome kreiptis:

Tel. EM. 2-8226

LIETUVOS SPAUSDINIAI
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"Liaudies Balso" raštinėje galima gaut! Tarybų Lietuvoje 
išleidžiamų laikraščių Ir žurnalų.

Dienraštis “TIESA”
Tris kartus į savaitę išleidžiamas “SPORTAS”
Du kart į1 savaitę išleidžiamas “LIETUVOS PIONIERIUS”
Savaitraštis "LITERATŪRA IR MENAS” 
DVISAVAITINIS žurnalas “ŠVYTURYS”
Mėnesiniai žurnalai: “TARYBINE MOTERIS”, "MOKS­

LAS IR GYVENIMAS” ir “MŪSŲ SODAI”.
Laikraščių kainos po 5 c., o žurnalų po 25 c. egzempliorius.
Priimame užsakymus ir paštu. Prisiimtus mokestį apmo­

kame persiuntimą. Mažesnius užsakymus galite prisiųsti ir ka- 
nadiškais pašto ženklais.

Taipgi priimame ir naujas bei atnaujintas prenumeratas 
virš vardintų laikraščių ir žurnalų dėl 1965 metų.

Metinių prenumeratų kainos: "Tiesos” —• $5.00; “Sporto”
— $4.00; “Lietuvos Pionierius” — $2.50; “Literatūra ir Menas”
— $2.00; “Švyturys” — $4.50; “Mokslas ir Gyvenimas" — 
$3.00; "Tarybinė Moteris” — $2.00; “Mūsų Sodai" — $4.00.

Prenumeratoš turi būti užsisakytos ne vėliau kaip spalio 
mėnesį šiais metais, kad gavus nuo sausio 1 d. 1965 m.

Užsakymus siųskite su Money orderiais adresus

Liaudies Balsas, 160 Claremont St., Toronto 8, Ont. Canada.

Vienas 18 metų vaikėzas, 13 
skyriaus mokinys, skundžiasi 
Globe ant Mail laikraštyje:

“Aš esu 13-tame skyriuje, 18 
metų amžiaus, ir draugauju su 
kito tikėjimo mergaite. Mano 
tėvai visuomet ginčijasi su ma­
nimi. Jiems nepatinka, kad aš 
draugauju su ja, nors aš jiems 
sakau, kad aš neturiu tikslo 
apsivesti. Mes niekad nekalba­
me apie tokius dalykus. Mums 
tiktai patinka būti kartu.

“AŠ negaliu suprasti nuola­
tinio zurzėjimo. Jie nori, kad 
aš nutraukčiau draugystę su 
ja. Aš nematau priežasties, ko­
dėl aš turėčiau, ir nurodžiau 
jiems kodėl. Bet jie nenustoja 
niurnėję dėl mano pasimatymų. 
Ką aš galiu daryti. Ar jūs ne­
sutinkate, kad čia nėra prie­
žasties, kodėl mes neturėtume 
susitikti?”

Tėvams nepatinka mergaitė 
tik dėl to, kad ji kito tikėjimo.

Patarėja sako, kad tėvai 
greičiausiai nori jų draugystę 
suardyti todėl, kad jie gali įsi­
mylėti ir panorėti apsivesti.

Kaip nesakysit, toks žmonių 
žiūrėjimas į kitus žmones yra 
tikrai nekrikščioniškas. Ypač 
šiais laikais, kai labai daug po­
rų yra skirtingo tikėjimo, bet 
gražiai sugyvena.

Kaip gi pasaulyje bus taika 
ir ramybė, jei vienas krikščio­
nis taip žiūri j kitą?

ratų, paaukojo $6.50 ir prisiun­
tė nuo F. Sciuko $2.00 aukų. !

J. Bublevsky, Dearbon, Mich., 
prisiuntė atnaujintų prenume- ! 
ratų ir nuo detroitiečio P. Jaks- 
čio $10.00 aukų. ,

P. Beeis, Great Neck, N. Y., 
atsinaujindamas prenumeratą 
prisiuntė nuo L.L.D. 2-ro Apsk. 
$15.00 aukų ir pats paaukojo 
$7.50.

S. Rainard, Dornhester, 
Mass., prisiuntė atnaujintų 
prenumeratų ir nuo So. Bosto­
no Lietuvių Amer. Piliečių Klu­
bo $10.00 aukų.

J. Valaitis, Toronto, pridavė 
atnaujintų prenumeratų ir 
$7.00 surinktų aukų. Aukojo: 
S. S. Žostautai $6.00 ir A. Sal- 
tonas $1.00.

P. Mockaitis, Toronto, prida­
vė atnaujintų prenumeratų ir 
nuo J; Dabkuno $1.00 aukų.

P. Kisielienė, Montreal, pri­
siuntė atnaujintų prenumeratų, 
paminėjimą paskelbti ir $14.00 
surinktų aukų. Aukojo: J. Ver- 
byla $6.00, E. Macevich ir S. 
Tamošiūnas po $4.00.

M. Masiokienė, Toronto, pri­
duodama paskelbti padėką ir 
švenčių proga pasveikinimus, 
paaukojo $5.00.

T. Rimdžius, Toronto, prida­
vė atnaujintų prenumeratų ir 
nuo T. Strumskio $1.00 aukų.

O. Palubinskienė, Montreal, 
per P. Kisielienę prisiuntė $3.00 
aukų, kurios per klaidą buvo

Labai atsiprašome klaidos pa­
liestus.

Patys atsinaujindami prenu­
meratas paaukojo:

W. Crich, Vancouver, B. C., 
$1.00;

M. Bielinis, Ottawa, Ont, 
$4.00;

J. Ramanauskas, Toronto, 
$1.00.

Visiems už pasidarbavimą ir 
aukas širdingai ačiū.

Administracija

Tai Bent šalis
Tarybų Sąjungos teritorija 

tęsiasi iš vakarų į rytus dau­
giau kaip 9,000 kilometrų, iš 
šiaurės į pietus — daugiau kaip 
4,500 kilometrų. 1962 metų da­
viniais, turi 220,000,000 gyven­
tojų.

Tarybų Sąjungos teritorijoje ' 
sutilptų Jungtinės Amerikos 
Valstijos beveik tris kartus, 
Indija — 7 kartus, Olandija — 
700 kartų.

Tarybų Sąjunga užima 11 
laiko juostų. Kai Oiukotkoje 5 
valanda ryto, Maskvoje dar tik 
7 valanda vakaro prieš tai ėju­
sios dienos. Tarybų Sąjungoje 
Naujuosius metus sutinka 11 
kartų, tai yra kiekvienoje juos­
toje.

Daugiau kaip 60,000 kilomet­
rų nusitęsia Tarybų Sąjungos 
sienos. Nėra nei vienos kitos 
tokios Šalies, kuri turStų tokie 

... r__ ____,____ilgą sieną. Ji ribojasi su 12
paskelbtos C. Zečiaus vardu. 1 valstybių.

Kas Kaip Remia
Liaudies Balsą

Olga Šimkus, Miami, Florida, 
prisiuntė devynias atnaujintas 
prenumeratas ir $26.50 surink­
tų aukų. Aukojo: J. Benikaitis 
ir A. Walley po $5.00; G. Sida- 
ras $1.50; P. Urban, M. Miku- 
lonas, Majamietis, J. Tamson, 
S. Simon, V. Stankus, J. Bukai­
tis, C. Domontas, J. Danis, M. 
Sliekas, M. Calada, O. Šimkus 
ir S. Svore po $1,00 ir keturi 
skaitytojai po 50 c.

M. Deedas, Red Lake, Ont., 
prisiuntė atnaujintų prenume­
ratų, kurių tarpe jo paties pen­

Toronto įstaigoje turime gerą pasirinkimą įvairių 
medžiagų, drabužių, avalynės bei odos dėl siuntinių.

Toronto įstaiga atdara kas dieną nuo 9 vai. ryto iki 
6 vai, vakaro. Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta. 
Rašant mums laiškus, prašome rašyti anglų kalba.

Ukrainska Knyha
©62 BLOOR ST. W. — TORONTO 4, ONT. 

Telefonas! LE. 4-7551

Siuntiniu į Tarybų

UKRAINSKA KNYHA

Centrinė raštinė

Ukrainska Knyha centras ir skyriai randasi: 

TORONTE: - 962 Bloor St. W. 

WINNIPEGE: — 613 Selkirk Ave. 

EDMONTONE: — 10803 — 95 St.

VANKUVERYJE: — 2648 E. Hastings St

ty kitas Tarybų Sąjungos Rspublikas 
Priimam persiuntimui gatavai sudarytus siuntinius tik 
iš naujų drabužių, medžiagos, avalynės, maisto ir kitko.

Suteikia Patogiausi ir Greičiaus} Patarnavimą 
Muitas ir kitos persiuntimo išlaidos apmokamos per 
mūsų firmą ir gavėjui nieko nebereikia primokėti.
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Liaudies Balsas
SAVAITINIS KANADOS LIETUVIU LAIKRAŠTIS 

UODŽIAMAS SPAUDOS DRAUGUOS

Prenumeratos Kalnss

Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj metams §4.00; pusei metų §2.00 
Visur kitur metams §4.50; pusei metų §2.25

LIAUDIES BALSAS
1 į 160 Claremont St., Toronto 3, Ont., Canada

Telefonas: EMpire 6-4358

KALEDIN® DOVANA

Tuo metu, kai popiežius Paulius prieškalėdinėj kalboj ra­
gino pasaulį siekti brolybės, nusiginklavimo, taikos, tai Kana­
dos apsigynimo ministras Paul Hellyer paskelbė,Skad jo vy- 
riausybėper penkis metus išleis $1,500,000,000 dėl apginklavi­
mo Kanados militarinių jėgų moderniškais ginklais. Kaip tyčia, 
kai visa krikščionija ruošėsi kalėdoms, popiežius ragino 
melstis ir siekti brolybės ir taikos, mūsų ministras paskelbė, 
kad jis1 duos Kanados militarinėms jėgoms moderniškiausius 
ginklus.

Tai ne tik nepaisymas popiežiaus apeliacijos, bet sykiu Ir 
netikėjimas į savo dievą, savo krikščionišką tikybą ir visa, kas 
krikščionių yra garbinama. Puiki kalėdinė dovana krikščioniš­
kam pasauliui. Pamatysit, vėliau Kanados krikščioniškoji dva- 
siškija palaimins tuos naujus ginklus.

Liaudies Balsas

Į Vilnių buvo atvykuksi didelė grupė Pasaulinio jaunimo 
forumo dalyvių. Kovojančios Afrikos pasiuntiniai, saulėtosios 
Italijos jaunuoliai, vaikinai ir merginos iš Mongolijos Liaudies 
Respublikos susipažino su Tarybų Lietuvos jaunimo gyvenimu 
ir darbais. Nuotraukoje: grupė Pasaulinio jaunimo forumo da­
lyvių Vilniuje. .

Kaip Eina LB Vajus

Neapykantos šinkoriai/

TAI, KAD UŽSITARNAVO

Pietų Vietnamo generolas Nguyen Khanh aną dieną pa­
sakė stačiai ir nei kiek nesivaržydamas, kad jam ir jo draugams 
pakako. Girdi, ginkluotos jėgos turėjo įsikišti į Vietnamo vy­
riausybės reikalus, patinka amerikiečiams ar ne. Tai buvo jo 
atsakymas amerikiečiams, kurie per savo ambasadorių Taylor 
bando vairuoti Pietų Vietnamo reikalus.

Taylorui labai nepatiko, kad jauni karininkai išvaikė taip 
vadinamą “parlamentą”'ir civilinę valdžią. Jis norėjo, kad ka­
rininkai atstatytų civilinę valdžią ir netrukdytų jai operuoti.

Generolai nenori, kad kas kitas kištųsi į jų reikalus. Jie 
nori tvarkyti šalį taip, kaip jiems patinka.

Ką amerikiečiai dabar, gavę tokį gėdingą atkirtimą, darys 
Pietų Vietname? Labai aišku, kad amerikiečių kišimasis visai 
nepageidaujamas.

METAMS SUKAKUS
i

Gruodžio 31 dieną sukako vieni metai nuo Dr. Jono Kaš- 
kiauciaus mirties Tarybų Lietuvoje. Tai buvo žmogus, kuris 
visomis savo jėgomis buvo atsidavęs visuomenei, kaip profe­
sionaliai, taip ir asmeniškai. Kaip gydytojas, jis padėjo žmo­
nėms saugoti savo sveikatą, gydė susirgusius, tuo tarpu liuos- 
la’ikiu jis rąžė visokius straipsnius, knygas, vertė iš kitų kalbų. 
Nedaug tokių žmonių, kurie pajėgia tiek daug dirbti visuome­
nės labui, kaip kad velionis Jonas Kaškiaučius dirbo.

Jis buvo didelis prietelius ir Liaudies Balsui. Jis rėmė jį 
savo raštais, pinigais ir padrąsinimais dirbti ir nepavargt. Dar­
bas liaudies labui, sakė jis, yra ir kilnus ir garbingas. Net ap­
sigyvenęs Lietuvoje jis prisimindavo Liaudies Balsą ir Kanados 
lietuvius. Labai gaila, kad mirtis išskyrė jį iš gyvųjų tarpo, 
neleisdama jam ilgiau pasidžiaugti nauju Lietuvos gyvenimu, 
kuriub jis taip gėrėjosi.

JIE NEKOOPERUOJA

Laike praeitos kiek nepilnos 
savaitės gauta $126.00 aukų ir 
gražus kiekis atnaujintų pre­
numeratų, bet su naujomis pre­
numeratomis niekas nepasiro­
dė, nors pranešimų gavome ke­
lis, kad tikisi gauti ir tuoj pri­
siųsti. Laukiame nes tai pats 
svarbiausias reikalas dėl Liau­
dies Balso išlaikymo.

Vajininkų eilę papildė gra­
žiai atsiliepdami Miami, ir 
Great Neck vajininkai, o pir­
miau atsiliepusieji Montrealo, 
San Francisco, So. Bostono, 
Red Lako, Windsoro, Detroito, 
Vancouverio ir Toronto vaji­
ninkai papildė vajaus veiklos 
rezultatus.

Toronto vajininkas J. Valai­
tis padarė kiek didesnį šuolį 
pirmyn, bet vietos vajininkų 
priešakyje vis tvirtai laikosi A. 
Daukantas.

Tarprajoninėse lenktynėse 
pirmas rajonas vis laikosi pir­
moj vietoj. Jis savo aukų bū­
tinąją kvotą jau išpildęs ir pra­
dėjęs labai reikiamą kaupą. 
Antras rajonas visiškai priar­
tėjęs prie aukų kvotos išpildy­
mo. Trečias ir ketvirtas rajo­
nas dar skaudžiai atsilikę su 
aukų kvotos išpildymu.

Visur labai atsilikta su nau­
jų prenumeratų gavimu. To­
liausia pažengęs savo kvotos iš­
pildyme tai pirmas rajonas, bet 
dar trūksta 8 naujų prenume­
ratų iki jų kvotos išpildymo. 
Iki bendros naujų prenumeratų

Londono vaj. 310
Baltimorės vaj. 262
Detroito vaj. 236
Tillsonburgo vaj. 193
So. Bostono vaj. 181
Vancouvero vaj. 172
Rochesterio vaj, 170
Brooklyno vaj. 154
Winnipego vaj. 135
Rodnės vaj. 124
Kapuskasingo’ vaj. 114
Red Lake vaj. 114
Waterburio vaj. 100
Fort Lauderdale vaj. 100 
Miami vaj. 89
San Francisco vaj. 65
Great Necko vaj. 49
Ir devyniolikos kitų vietovių 

vajininkai turintieji po mažiau 
šimto punktų, kurių skaičius 
laike praeitos savaitės nepasi­
keitė.

Pakartotinai primenam, kad 
visos vajaus atskaitos turi pa­
siekti Liaudies Balso raštinę 
iki sausio 20 d.

Dar likusias apie dvi savai­
tes ligi vajaus pabaigos prašo­
me kiek galint ryžtingiau pasi­
darbuoti ir daugiau pasiaukoti, 
ypatingai naujų prenumeratų 
gavimui ar užrašymui, nes tai 
pats būtiniausias reikalas dėl 
Liaudies Balso išlaikymo.

K. KilikeviČius

N. Aukštuolis

Aną dieną Toronte turėjo mi­
tingą “nuskriaustieji”. Jie rei- 
calavo, kad Kanados vyriausy­
bė išgelbėtų jų “tautas”, su­
praskit, atstatytų jų galią tose 
šalyse, kur jie prarado liau­
džiai. Jie taipgi reikalavo, kad 
būtų sulaikytas puldinėjimas 
ant individualų iš Tarybų Są­
jungos pusės. Jie turėjo minty­
je laikas nuo laiko iškeliamus 
kaltinimus nekuriems asme­
nims, dalyvavusiems žmonių 
žudyme Europoje praėjusio ka­
ro metu.

Tuo tarpu, kaip visiems yra 
žinoma, jie patys yra didžiausi 
"kaltintojai”. Jie biauroja so­
cialistinių šalių veikėjus, kaip 
išmano,- Nėra tokio žodžio, ku­
ris jiems būtų netinkamas. Jie 
šmeižia ir šios šalies pažangie­
čius, kursto neapykantą prieš 
juos, kaip išmanydami.

Tam pačiam mitingui vyks­
tant, už salės sienų buvo pla­
tinama literatūra, kurioje tai­
kos veikėjas rabinas Feinber- 
gas puolamas kaip koks prie­
šas; komunizmas vadinamas 
žydišku; ^egrams ir žydams 
grumojama sunaikinimu.

Kas jau kas, bet visi taip va­
dinami antikomunistai, tai di­
džiausi neapykantos skleidėjai. 
Kiti griebiasi net teroro. Jie 
tėplioja svastikas ant durų, 
šaukia žmones telefonu ir vi­
saip biauroja.

■ Vyriausybė, žinoma, šioje 
srityje nedaug gali ką padary­
ti. Įstatymai gali būti priimti, 
bet jie neuždarys burnos fašis­
tams ir jų sėbrams. Čia reikia 
visuomenės akcijos. Visur, kur 
tik pasirodo tokie neapykantos 
šinkoriai, reikia juos maskuoti. 
Fašistiniai elementai per daug 
žalos žmonijai padarė, kad gali­
ma būtų juos pamiršti.

Ar Tai Kapitalizmas
Laikraščiai laikas nuo laiko 

rašo, kad Tarybų Sąjungoje ei-

būdu viskas išparduodama, ne­
lieka nesunaudotų gaminių.

Pasėka buvo tokia, kad įmo­
nės pelnas pakilo, darbininkų 
ąlgos pakilo. Bet...

Tas bet yra tame, kad tos 
įmonės pelnas eina ne į priva- 
tiškas rankas, o į vyriausybės 
iždą, kuris' naudojamas paten­
kinimui visuomenės reikalų.

Taigi, tvarka kita, bet ji te­
bėra socialistinė. Privatūs as­
menys nesinaudoja jos pelnu.

Būkim tikri, kad Kanados

Nauja darbiečių valdžia Anglijoje galvojanti apie naujus 
rinkimus. Jie, kaip sako pranešimai iš Londono, gali būti labai 
greitai. Tam yra net kelios priežastys, bet dvi svarbiausios. 
Štai jos:

Pirmoj vietoj, finansierių tam tikras sabotažas. Jie susi­
laiką nuo investavimų. Tokiu būdu, ekonominiai reikalai su­
siduria su dideliais sunkumais. Antroj vietoj, Wilsono valdžia, 
turėdama labai mažą daugumą, neturinti jėgų imtis reikiamų 
priemonių. Gal nauji rinkimai, sako komentatorius, duotų Wil- 
sonui didesnę daugumą.

Taigi, paaiški, kad ir Britanijos turtingieji sluoksniai neno­
ri padėti vyriausybei. Jie riaudoja savo finansinę galią tam, kad 
sutrukdžius ekonominį gyvenimą, apsunkinus padėtį ir tokiu 
būdu privėdus prie darbiečių pralaimėjimo. Ar darbo žmonės 
pamatys šį sabotažą, supras kas kaltas? Gali būti taip, kad jie 
vėl nukryps prie konservatų. Ne kartą taip buvo.

kvotos išpildymo dar trūksta 
44 prenumeratų.

Ačiū JAV pažangiems lietu­
viams ir geriems Liaudies Bal­
so rėmėjams bendra aukų kvo­
ta išpildoma su labai reikiamu 
kaupu. Iki šiol jau gauta $4,- 
029.10 aukų.

Vajininkai dabar turi punk­
tų sekančiai:

Toronto vajininkai 3,239 
Montrealo vaj. 2,522 
Windsoro vaj. 603 
St, Petersburg© vaj; 600 
Hamiltono vaj. 553 
Port Arthur® vaj. 345
Chicagos vaj. • ■ 335

narna prie pelno sistemos, kaip 
ir .kapitalistinėse šalyse. Bet 
ar yra kas nors panašaus?

Aną dieną buvo pranešta iš 
Maskvos apie vieną tekstilės į- 
monę, veikiančią -“kapitalisti­
niais pagrindais”. Štai kaip ten 
yra:

Vyriausybė pavedusi P. K. 
Noskovui, įmonės direktoriui, 
vesti įmonę taip, kad būtų pel­
no. Jis vedė biznį ne pagal pla­
ną iš viršaus, o pagal kostume- 
rių užsakymus.

Iš pradžių jo biznis nupuolęs, 
bet paskui pakilęs. Ką pirkėjai 
užsako, tą jis gamina. Tokiu

kapitalistai nenorės tokios 
"pelno sistemos”.

Sveikinimas ir Padėka
Siunčiame per Liaudies Bal­

są Naujametinius sveikinimus 
Kanados lietuviams ir linkime 
visiems sėkmingų metų.

Algirdui Grinkui, vankuve- 
riečiui, dėkojame už jo prenu­
meruojamą mum Liaudies Bal­
są, kurio mes visuomet laukia­
me ir su įdomumu skaitome.
Algirdas Grinkevičius ir šeima 

Vilnius.
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Pastabos
Generolas Kan, atsikirsda­

mas generolui Taylprui, pasa­
kęs, kad geriau būti biedniem, 
bet laisviem.

Tur būt amerikiečiai gerokai 
r įkyrėjo, kad taip atšauna žmo­

gus, kuriam amerikiečiai padė­
jo nuversti Diemo režimą.

Amerikiečiams kainuoja apie 
. 2 milijonus dolerių į dieną pa­
rama Pietų Vietnamo diktato­
riams, bet štai ką jie girdi iš jų.

Kada gi tiems amerikiečiams 
atsivers akys?

tV
Kanados vyriausybė sutiko 

kalėdas paskelbdama, kad per 
5 metus išleis pusantro bilijo­
no dolerių militarinių jėgų ap­
ginklavimui moderniškesniais 
ginklais, jų tarpe ir atominiais.

Taigi, ramybė geros valios 
žmonėms!

* r .
Kalbant apie Ottawą, iš ten 

plaukia gan nešvankus oras.
Jau kelinta savaitė, kaip mū­

sų ministrų ir jų padėjėjų var­
dai minimi ryšium su narkoti­
kų šmugelninkais, raketieriais 
ir net kriminalistais.

Atrodo, kad tie visuomenės 
padugnės ieškojo užtarimo pa­
čioje Ottawoje.

Pinigas, sakoma, yra labai 
galingas sutvėrimas, nors ir 
žmogaus produktas.

★ I
Premjeras Pearsonas, savo 

kalėdiniame žodyje, pripažįsta, 
kad ne visiems kanadiečiams 
bus linksmos kalėdos.

Girdi, jis su žmona prisimins 
juos, galvos apie juos ir linkės 
jiems laimės, sveikatos ir die­
vo palaiminimo.

Taip visi, iki pat popiežiaus, 
linkėjo laimės ir dievo palai­
minimo.

Bėda ta, kad tokie linkėji­
mai nešildo žmonių'.

☆

Tai jau pradedame naujus 
metus — 1965-tus.

Nelinkėsiu nieko, nes nuo to 
nebus jums geniau.

Ko aš norėliau, lai kad ir 
šiąis metais dirbtumėm visi, 
kaip iki šiol, už taiką, už būvio 
pagerinimą, už savo organiza­
cijų ir spaudos (išlaikymą.

Tas turi reikšmę, neša nau­
dą visiems.

Daug ko buvo atsiekta Ka­
nadoje per bendras žmonių pa­
stangas. Galima bus1 daugiau 
atsiekti; •, i

Svarbiausia, kad taika būtų 
išsaugota. •

Liaudies Baisas

Sekmadieniais ant Kanados televizijos būna programa pa­
vadinimu “Flashback", prisimenanti praeitį. Nuotraukoje 
matote jos dalyvius.

Kg Kiti Rašo

J. Y.

• ŽUVO 1,560 I

CEYLONIECIŲ

COLOMBO. — Ceylono ofi- 
lialai sako, kad Indijos pakraš­
tyje buvo rasta 1,500 ceylonie- 
šių, kurie žuvo siaučiant ciklo­
nui.

Ciklonas padaręs Ceylone 
nuostolių už $40,000,000. Tūks­
tančiai šeimų liko tie namų.

Klerikalai nesusikalba j
su klerikalais ]

Mūsiškiai klerikalai iš “Drau- ' 
go” ir “Darbininko” sušilę pa­
sakoja savo skaitytojams, kad . 
Lietuva randasi už "geležinės ' 
uždangos” ir kad jos vartai 
užsienio lietuviams yra kietai ; 
užkelti. Be to, girdi, Lietuvos 
žmonės irgi nelaukia svečių.

Bet štai paimame į rankas 
Kanados klerikalų “Tėviškės 
žiburius" (gruodžio 10 d.) ir 
pirmajame puslapyje skaitome 
didelį nusiskundimą, kad po 
Ameriką ir kitus pasaulio kraš­
tus važinėja Tarybų Lietuvos 
“agentai” ir vilioją iš jų lietu­
vius važiuoti į Lietuvą. Paim­
kime Jungtinėse Valstijose 
viešnagę rašytojo Juozo Baltu­
šio. )

“Jo kelionės politinį pobūdį 
rodo viliojimas lietuvių į sovie­
tinės okupacijos minėjimą atei­
nančiais metais”, šaukia “Tė­
viškės žiburiai”. “Kremliaus 
patikėtiniai tą patį daro ir ki­
tuose laisvojo pasaulio kraš­
tuose. Jie nori sutraukti j pa­
vergtą Lietuvą kiek galint dau­
giau išeivijos lietuvių” ir t.t.

Vadinasi, klerikalų “Tėviš­
kės žiburiai” nesusikalba su 
klerikalų “Draugu” ir “Darbi­
ninku”. Tas tik parodo, kad ne­
vienodai į visus veikia ir paties 
"visagalinčio dievo” įkvėpimas.

Bet, žinoma, padėjus juokus 
į šalį, tie klerikalinės spaudos 
plepalai nieko neturi su tikro­
ve. Niekas nieko nevilioja vyk­
ti į Tarybų Lietuvą, Bet labai 
daug yra norinčių ten važiuoti. 
Tai faktas. Tik gaila, kad kol 
kas turizmas nėra taip aukštai 
iškeltas Tarybų Lietuvoje, jog 
visus norinčius ten vykti galė-

■ tų priimti ir aprūpinti visais
■ parankamais, ir todėl nuvykti 

galės tiktai apribotas skaičius.
; Bet reikia tikėtis, kad turistų
■ skaičius kasmet augs Ir tūks­

tančiai po visus pasaulio kam-

ganizavę Vliką — Vyriausi 
Lietuvos Išlaisvinimo Komite­
tą. J šį komitetą susispietusios 
visos jų galvos. Ir žinote kieno 
vardu tas komitetas šneka? O 
gi, visos lietuvių tautos!

Tauta ten palei gintarinę 
Baltiją, kur teka Nemunas, bė­
ga Šešupė, o jie čia Niujorko 
ar Čikagos dangoraižių šešė­
liuose šneka tautos vardu.

Kur čia prasideda ir baigia­
si logika, tai nė Saliamono kel­
nės neišaiškintų, nė “Vienybės” 
Girkalnis.

Jeigu mes pažangiečiai kal- 
bėtumėm tautos vardu, tai kai 
kas gal patikėtų, nes mus tau­
ta gerbia. Betgi juos! Tauta 
yra prakeikus visiems laikams.

— S. J. Jokubka

pus išsiblaškiusių tautiečių ga­
lės savo senąją tėvynę aplan­
kyti.

— Laisvė

Nauja era

International Business, Ine., 
su centrais Niujorke ir Žene­
voje, siekiasi biznio ir santykių 
pagerinimo JAV su TSRS.

Ruošiamos biznio žmonių mi ­
sijos į Maskvą ir Niujorką.

Daugiau 200 JAV biznio žmo­
nių aplankė Maskvą trumpu 
laiku — po rinkimų lapkričio 3 
dieną. Sugrįžo jie entuziastin­
gi. Šie biznieriai planuoja įkur­
ti Maskvoje savo biznio pasto­
vų centrą derinimui biznio rei­
kalų su TSRS ir geresniam su­
pratimui tarybinio biznio.

Daugelis amerikiečių firmų 
siuntinėje savo atstovus biznio 
plėtimui su TSRS.

TSRS komerciniai pareigūnai 
išleido informacinį lapelį ame­
rikiečiams lengvesniam susipa­
žinimui su TSRS.

— Vilnis

ŠYPSENOS

Jam reikia ramybės

Gydytojas: “Jūsų vyrui rei­
kia poilsio ir ramybės. Štai pi­
liulės dėl miego”.

žmona: "Kada aš turiu jas 
duoti jam?”

Gydytojas: "Jos yra jums”.

Gali būti rami

Rašo atsiminimus

Lietuvos priešų spauda — 
klerikalų ir menševikų — suga­
dino tonas popierio neva raš­
tais apie mūsų liaudies poetę 
Salomėją Nėrį.

Kiekvienas tą mirusią lakš­
tingalą tempia ant savo kurpa­
lio.

“Atsiminimus apie Salomėją 
Nėrį” per mėnesį “Naujienose” 
talpino P. Orintaitė. O išėjo 
“atsiminimai" ne apie Salomėją 
Nėrį, bet.. . apie pačią autorę.

Na, ką padarysi. Juk ir ji 
nori “pagarsėti”, jei i{ie kur ki­
tur, tai nors Grigaičio organe.

Dabar vėl toji pat tautos 
priešų spauda prapliupo apie 
poetą Eduardą Mieželaitį. O 
buvo taip:

Mieželaitis planavo atvykti j 
Jungtines Valstijas 1963 me­
tais, bet mūsų valstybės depar­
tamentas nevizavo pasporto.

Klausimas iškeltas vienoje 
spaudos konferencijoje Niujor­
ke. “N." senelis rašo, jog apie 
Mieželaitį "neviskas buvo aiš­
ku”, tad vienas reporteris nu­
vykęs pas vilkinę “eltą” ir ten 
gavęs visas reikalingas infor­
macijas.

žmona vis norėjo išsikelti į 
brangesnius apartmentus.

“Geros žinios, brangioji”, ta­
rė sykį parėjęs vyras iš darbo.

“Kokios gi tos žinios?”
“Nereiks mums keltis į kitą 

apartmentą — savininkas pa­
kėlė nuomą”.

Dvi priežastys

“Jeigu vyras nusiima kepu­
rę elevatoriuje akivaizdoje 
moterų, tai yra dvi priežastys”.

“Ir kas gi per priežastyš?”
“Arba jis gerai išauklėtas, 

arba jis dar ne plikas”.

L. Jonikas

Apie Pabėgėlius 
Vokietijoj ir Berlyne

Kuo jų protas maitinasi?

Michigano universitetas pra­
vedė įdomų tyrinėjimą apie 
Amerikos žmonių susipratimą 
pasauliniuose reikaluose. Ir tai, 
ką surado, daro didelę gėdą. Iš 
apklausinėtų 1,500 amerikiečių, 
visas vienas jų ketvirtadalis 
pasisakę dar ir šiandien nieko 
nežiną, jog komunistai vado­
vauja Kinijai, arba kad jau ke­
linti metai eina karas Pietinia­
me Vietname.

Tai ką tie žmonės, vienas iš 
keturių, skaito? Kuo jie maiti­
na savo protą? Baisus, baisus 
atsilikimas!

šiųjų yra iš pramoninių sričių, 
ypač Vestfalijos ir Vakarų Ber­
lyno.

Kitos dienos numeryje rašo­
ma apie 98 perbėgėlius iš Vaka­
rų per keturias dienas, ypač iš 
Vakarų Berlyno. Iš jų 57 yra 
sugrįžėliai, kurie buvo pasiša­
linę iš Rytų į Vakarus, bet nu­
sivylė ir grįžo atgal į Demokra- j 
tinį Berlyną.

Trečiame numeryje skelbia­
ma apie 118 persikėlusių per 3 
dienas nuo lapkričio 6 ligi 9 d. 
Iš jų 80 yra sugrįžusių atgal j 
Demokratinę Vokietiją, nes jie 
nerado darbo Vakaruose ir nu­
sivylė tenykščiomis sąlygomis 
darbininkams. Ir jie daugiausia 
iš pramoninių Vakarų Vokieti­
jos sričių, pav,, 26 iš Reinlan- 
do-Pfalce, 18 iš Nortfreino- 
Vestfalijos, 15 iš Baden-Viur- 
tembergo, 14 iš Vakarų Ber­
lyno. Iš sugrįžusių tuo atveju 
31 jaunuolis. Jaunimas bėga iš 
Vakarų nenorėdamas tarnauti 
revanšistiniame bundesvere.

Per metus iš Vakarų į Rytus 
pereina daugelis tūkstančių vo­
kiečių, nusivylusių išgirtu ka­
pitalistines Vokietijos gyveni­
mu ir jos “ekonominiais ste­
buklais”.

■ A. Bimba

Juokas, ar ne?

Tuo tarpu iš buržuazinių na­
cionalistų reikia juoktis susiė­
mus pilvą. Štai: Jie turi suor-

(Laiškas iš Vilniaus)

Vakarų spaudoje, o ypač per 
“Amerikos balso” radiją labai 
mėgstama gaudyti žinias, kad 
kas nors pabėgo iš Rytų Ber­
lyno į Vakarų Berlyną arba iš 
Demokratinės Vokietijos į Fe- 
deralinę Vokietiją. Bet Vaka­
ruose reakcinė spauda visai nu­
tyli apie tai, kad daugelis iš 
taip jų mėgiamos Vakarų Vo­
kietijos persikelia gyventi į 
Vokietijos Demokratinę Res­
publiką arba iš Vakarų Berly­
no į Rytų Berlyną.

Štai prieš mane keletas Ry­
tų Berlyno laikraščio. "Noies 
Doičland” numerių iš lapkričio 
mėnesio pradžios. Viename jų 
rašoma apie 147 persikėlusius 
per kelias dienas iš Vakarų Vo­
kietijos į specialius priėmimo 
namus, kurie skirti tokiems 
perbėgėliams iš Vakarų į Ry­
tus. Iš jų 49 jaunuoliai nuo 19 
iki 25 metų. Dauguma perėjų-' vegijos biudžetas.

Vilnius.
P, Vilnietis

LONDON. — Britų premje­
ras Harold Wilson atmetė Ki­
nijos siūlymą sušaukti viso pa­
saulio šalių vadų pasitarimą dėl 
uždraudimo ir sunaikinimo 
nuklinių ginklų, kaip neprak­
tišką.

Jis nurodė, kad nuklinių 
ginklų sunaikinimas turi būti 
sprendžiamas ryšium su visuo­
tinu nusiginklavimu.

OSLO. — Vieną bilijoną ir 
900 milijonų kronų asignavo 
Norvegijos parlamentas 1965 
metų karinėms išlaidoms. Tai 
rekordinio dydžio karinis Nor-



S Puslapis

Montrealo Žinios
Iš Pašalpinęs Susirinkimo

Gruodžio 13 d., Vytauto klu­
bo svetainėje įvyko M. L. Sūnų 
ir Dukterų Pašalpinės Draugi­
jos narių suširinkimas, kuria­
me buvo užtvirtinta valdyba 
sekantiems metams, t. y. pasi­
liko pareigoms visa sena valdy­
ba. Už tai reikia karštai pa­
sveikinti,' nes kai kurie valdy­
bos nariai jau per daugelį me­
tų darbuojasi, t. b. pirmininkas 
A. Jaūušis,' ižd. J. Vilkelis ir 
prot. raštininkas J. Braknys. 
Tai labai geras pavyzdys tiems 
draugijos nariams, kurie net ir 
į susirinkimus neatsilanko per 
metų eiles. Draugiją prisime­
na tik kai reikia gauti pašalpą.

Ligonius svarstant paaiškė­
jo, kad keletąs ligonių jau la­
bai ilgai serga. Yra tokių, ku­
rie dėl menko sunegalavimo, 
stengiasi draugija išnaudoti, o 
pasitaiko ir gerų, didelių drau­
gijos patrijotų, kurie ir rimtai 
sirgdami, nesire'gistruoja kaip 
Egoniai, arba ir užsiregistravę, 
atsisako imti pašalpą. Šiame 
susirinkime paaiškėjo, kad bu­
vusi rimta ligonė Jule Tamaso- 
nienė, paaukojo savo pašalpą 
draugijai. Už tai' susilaukė pa- 
dėkavonę iš narių.

Pirmininkas pranešė, kad jau 
pilnu chodu yra prisiruošimas 
prie draugijos metinio baHaus, 
kuris įvyks sausio 30 d., 1965 
m. Vytauto klubo svetainėje. 
Narius ir svečius kvietė skait- 
Ungai dalyvauti

DOVANU ' SIUNTINIAI Į TARYBŲ S$JUNG£ 
IR KITUS TARYBINIUS KRAŠTUS

Su malnoumu pranešame, kad PAGERINOME MAISTO, 
TEKSTILES ir VAISTŲ bei kitų dalykų persiuntimą

Prašykite mūsų naujo kainoraščio ir informacijų paa

Montrealo Atstovą
Mr. Manfred Kory 

Mūšų kainos žemiausios Kanadoje ir JAV.

JŪS GALITE PILNAI pasitikėti Kanados didžiausia ir 
labiausiai prityrusia dovanų siuntinių persiuntimo firma

International Gift Parcel Service
1126 SHERBROOKE ST. W. - Tel.: VI. 4-4860

Montreal 2, P. Q., Canada

WINDSOR
DRY CLEANERS & DYERS CO. LTD.

Valome visokius drabužius, gardinas, blankietus, lovų 
uždangalus, karpetus, chesterfieldus ir bile ką, kas tik 
yra Jūsų namuose.
Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių Dry 

Cleaning šapų Montreal®. Turime naujai įrengtą 
moderniškiausią STORAGE. Greitas patarnavimas.

20 metų patyrimas garantuoja darbą.
1 i Savininkai:

1 A. Keršys, P. Petrulis, P. Keršulis, A. Graibus
12 05 CHURCH AVE. PO.8-667® 

VERDUN, QUE.

Sėkmingai Eina L.B. Vajus

Kaip vajininkai, taip ir skai­
tytojai stengiasi, kad L.B. va­
jus praeitų kuo geriausiai ir 
greičiausiai. Gražiai darbuoja­
si vajininkai ir neblogai koope­
ruoja skaitytojai, žinoma, yra 
ir atsilikėlių skaitytojų, bet, ti­
kiu, kad ir jie pasistengs savo 
atsinaujinimus ir aukas pri­
duoti vajininkams. Vajaus eko­
nominis fondas auga ne tik at­
skirų asmenų aukomis, bet ir 
susibūrus į didesnes grupes ke­
liamos laikraščiui aukos. Jau į- 
vyko du didesni susibūrimai ir 
davė džiuginančius rezultatus 
dėl spaudos.

Mirė Sena Tautietė

Gruodžio 15 d. staigiai mirė 
sena šios kolonijos tautietė —- 
Ona KEsevičienė, anksčiau mi­
rusio Juozo Klisevičiaus žmo­
na, sulaukusi 83 metų. Nuliū­
dime paliko tris dukteris ir tris 
sūnus su šeimomis. Amžina ra­
mybė velionei ir giE užuojauta 
šeimai.

Turėjo Nelaimę

Edvardo ir Adelės sūnus 
Edie darbe turėjo nelaimę. Gy­
dosi namieje.

Bernardas Kvietinskas turė­
jo nelaimę su automašina. Nu­
kentėjo tik mašina.

Susilaukė Naujagimių

V. ir Z. Kavalai gavo prane­
šimą telefonu iš Californijos,

Liaudies Baisas 

kad jų dukrelė Milda susilaukė 
dukrelės. Didelis džiaugsmas 
tėvukams.

Taipgi susilauk/ ' ės Vic 
iip Jennie Gurklį? . didelė 
užuojauta tėveli ir tėvu­
kams, kad naujagimė neilgai 
gyveno.

“Souses” Žieminės Šventes

Jau keEnta savaitė kai strei­
kuoja šios provincijos svaigi­
nančių gėrimų parduotuvių 
darbininkai, reikalaudami pa­
kėlimo algų, nes iki šiol jų at­
lyginimas buvo mizernas. Strei­
kas prasidėjo prieš didžiąsias 
šventes, kada didžiausias parei­
kalavimas svaiginančių gėrimų, 
ir niekas nesitikėjo, kad strei­
kas vyks taip ilgai, bet sulig 
paskutinių pranešimų, tai atro- 
ro, kad ne tik kalėdos bus "sau­
sos”, bet ir nauji metai. Svai­
ginamų gėrimų patrijotams tai 
gana didelis smūgis. Keletas 
planuotų naujametinių kolekty­
vių partijų, dėl virš minėtos 
priežasties, neįvyks.

Užsibaigė Ilgas Streikas

Šios kolonijos francūziško 
laikraščio “La Press“ streikas, 
kuris tęsėsi virš 6 mėnesius lai­
ko, šiomis dienomis užsibaigė ir 
laikraštis pradės pasiekti skai­
tytojus su 4 d. sausio. Streiko 
rezultatų, šiuos žodžius rašant, 
neteko sužinoti.

Moterys Saugokite Pinigines
Kad mūsų didmiestis pasižy­

mi dažnomis ir įvairiomis pik­
tadarybėmis, tai tas jau vi­
siems senai žinoma, nes kiek­
vieną dieną naujienos praneša 
naujus blogus nuotykius. Pas­
taruoju laiku labai išsiplėtė at­
ėmimas iš moterų piniginių 
(pursių), o ypatingai prieš 
šventes, nes vagiliai nujaučia, 
kad tuo laiku moterys nešioja­
si daugiau pinigų ir patogus 
laikas apiplėšti, nes gatvėse ir 
krautuvėse didžiausias žmonių 
susikimšimas. Moterys būkite 
visur ir visuomet budrios.

jų duktė Jeanė su šeima iš JAV

Išvy ko į Pietų Ameriką

Elzbieta Gurklienė su dukra 
Irena išvyko pasisvečiuoti pas 
savo ir vyro brolius ir kitus gi­
mines Argentinoje ir Urugva­
juje.

Lietuviy Kultūrinis 
Gyvenimas Lenkijoj

Vilniuje viešėjo Lenkijos Lie­
tuvių visuomeninės kultūros 
draugijos centro valdybos Var­
šuvos skyriaus pirmininkas 
Mykolas Kmita. Štai ką jis pa­
pasakojo apie Lenkijos Eetuvių 
kultūrinę veiklą:

— Lietuvių Visuomeninės 
kultūros draugijos tikslas yra 
padėti Lenkijoje statyti socia­
lizmą. Lenkai mums taip pat 
skolingi nelieka. Jie Krokuvo­
je, Poznanėje, Vroclave yra su­
daręs “Lietuvių bičiulių drau­
gijas”.

Lenkijoje yra nemaža lietu­
vių visuomeninės kultūros Johnson užgyrė projektą pa- 
draugijos salelių su Centro vai- statymui milžiniško transporti- 
dyba Seinuose. Yra devynios nio lėktuvo, kuris neš 700 karių

Netekom Dviejų Tautiečių

Pereitą savaitę palaidojome 
du šios kolonijos tautiečius, tai 
Marę Kavaliauskienę - Stalio- 
raitytę, sulaukusią 67 metų am­
žiaus, kuri paskutiniu laiku ga­
na sunkiai sirgo. Paėjo iš Lie­
tuvos, iš Putriškių km., Padu- 
vinio valse., Marijampolės-Kap 
suko rajono. Paliko liūdesyje 
gyvenimo draugą.

Ir Charles Abromaitis, per­
eito karo veteranas, kuris pali­
ko du brolius ir sesutę liūdesy­
je. Abiem velionims amžina ra­
mybė, o likusioms šeimoms- 
artimiesiems gili užuojauta.

Susilaukėme Naujo Tautiečio

Edie ir Madlin Joneliūnai 
(Petro ir Olgos Joneliūnų sū­
nus) susilaukė antro sūnelio. 
Tėvai ir tėvukai labai džiaugia­
si šia kalėdine dovanėle.

Svečiuojasi Pas Tėvelius

Paa oną ir Seliomėją Petro­
nius dvi savaites laiko praleis

i V. Vaitiekūnienė
ir sūnus Lenis

-■ J. M. Matusevičiui
J. J. Buttino
J. V. Verbylai
J. 3. Vilkeliai

Jonavos azotinių trąšų gamykla netrukus pradės veikti. 
Jau prasidėjo mašinų ir ratų išbandymas. Oro skaidymo ceche 
išbandyti galingi aukšto slėgimo kompresoriai, aušinimo bokš­
tai, siurblių stotis. Nuotraukoje: Jonavos azotinių trąšų gamyk­
la paleidimo išvakarėse.
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lietuviškos mokyklos, o Seinuo­
se — vidurinė, kurios direkto­
rius yra Algis Uzdila, neseniai 
baigęs Vilniaus universiteto is­
torijos - filologijos fakultetą. 
Taip pat draugija leidžia “Auš­
ros” laikraštį.

Punske yra Uetuvių kultūros 
namai. Ypač gerai Čia dirba 
dramos grupė. Nuo 1956 m. ji 
pastatė nemaža lietuviškų sce­
nos veikalų: J. Baltušio “Gie­
da gaideliai”, J. Grušo “Herkų 
Mantą”, A. Vienuolio “Prie­
blandoje” ir kt. šis kolektyvas 
gastroliuoja po Lenkijos mies­
tus ir kaimus, supažindinda­
mas gyventojus su lietuvišku 
scenos menu. Taip pat yra ke­
letas muzikos bei šokių ratelių, 
kurie daugiausia koncertuoja 
Varšuvoje.

Neseniai iš Lietuvos gauta į- 
vairių lietuvių liaudies muzikos 
instrumentų.

Pažadėta aprūpinti Lenkijos 
lietuvius tautiniais rūbais, lie­
tuviškos muzikos įrašais, kny­
gomis.

JOHNSON CITY. — Prez.

Liūdnas Prisiminimas

Su širdgėla minime vienų metų sukaktį nuo mirties 
tauraus ir labai kEnios dvasios tautiečio — gerbiamo Ir 
mylimo dr. Jono Kaškaičio-Kaškevičiaus, kuris mirė 

1963 m. gruodžio 31 d. Vilniuje.
L.L.D Montrealo Kuopa

GILI UŽUOJAUTA

Mirus T. Lietuvoje Magdalenai Sinkevičienei, reiškiame 
gilią užuojautą jos sūnui Jonui Sinkevičiui, gyvenančiam 
Montreale.

V. Sapkauskas
A. A. MikuUai
F. A. Šuplevičiai
Ed. O. Strėliąl
B. Balčiūnas
L. P. Kisieliai

(
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3. PAUKŠTELIS

Netekėk Saulele!
Apsakymas

(Tąsa)
Įsmigusi j kalėjimo vartus: 

tuoj išeis ir Feliksas! Bet Fe­
liksas vis neišeina! Kur jis? — 
ėmė nerimauti. — Kad nebūtų 
labiau susirgęs! Kad.— Tik 
Štai ir Feliksas. Baltut baltutė­
lis — kaip karvelis. Prasišie­
pęs — lyg į saulę žiūrėdamas. 
Į priekį neina — glaudžiasi prie 
mūro, už kitų nugarų. Šliažie- 
nei ir vėl ašaros per skruostus. 
Buvo besistumianti prie jo, tik 
tą akimirką skardus vyriškio 
balsas: !

— Sveiki, draugai, kovoję ir 
kentėję už laisvę!

Minia sustingo. Ir visas Kau­
nas tartum sustingo. Tik toli 
kažkur švilpčioja automašinos, 
šniokščia traukinio garvežys. 
O oratorius vis karščiau kal­
ba — jo balsas atsiliepia skar­
džiuose, anoj pusėj Nemuno. 
Paskui “Internacionalas”. Gie­
da visi, nors ir nelygiais, dre­
bančiais balšais, bet gieda.

Šliažienė žiūri, kad ir bebal­
sis jos Feliksas žiopčioja — 
gieda ten prie mūro, o ištryš­
kęs saulės spindulys nušviečia 
jo išblyškusią kaktą. Ji tar­
tum net girdi1 jo silpnutę it 
svirplio natą. Vėl ją apima 
graudumas — saldus gurkšnis 
užpila galugerklį, jos giesmė 
nutrūksta. Dabar nė nebesitei­
sina : mano nervai! — verkia ir 
ima naują posmą. Šalia jos sto­
vintis senis taip pat gieda. Jis 
rėkia stipriu, gargiančiu balsu, 
tartum visą minią norėdamas 
perrėkti. Ji grįžtelėja — nagi 
senukas Ūsas — užsimerkęs, 
išsižiojęs plėšia didžiule burna, 
net pasikratydamas, o pasku­
tinį žodį dar patęsia ir kažkaip 
užriečia.

“Internacionalui” nutilus, ar­
timieji — tėvai, žmonos — puo­
la prie vartų ■— prie išleistųjų, 
apsikabina... drebantys balsai, 
ašaros...

Puolė ir šliažienė prie Felik­
so. Krūtinėj prasivėrė toks 
džiaugsmas, kad, vos pasisvei­
kinusi’su vyru,1 krito sveikintis 
su kitais. Visi jie tiek daug ken­
tėję — tokie mieli ir brangūs, 
kaip tikri broliai. Bučiavosi, 
kratė jų rankas, skendo šypse­
noje. Bet nė su vienu taip karš­
tai nesisveikino, kaip su Valen­
tu. Pabučiavo į galvą, j kaktą, 
paskui vėl į galvą.

— Na štai, na!... — bet lū­
pos dreba, nebegali žodžio iš­
tarti. Tą akimirką prasiveržia 
prie jo ir buvęs jo šeimininkas. 
. — Tai, znočijas, jau? — su­
gargė. • ,

Ūsas , šiom dienom, kaip ir 
daugelis, nė valandos nebepa- 
sėdėjo namie — ėjo ir ėjo. At­
sikels anksčiausiai, sukramtys 
žiauberę duonos, vandeniu ją 
užpils ir eina. O ką čia — bur­
žuazijai, znočijas, jau baigta!

pagarbiai pastatė butelį ant 
stalo.

— Na, eik, eikite! — ragino. 
Nesulaukdamas prisipylė stik­
liuką, išgėrė, susiraukė. Pas­
kui pripylė visiems trim. —

Nuėjęs kur į susirinkimą ar 
mitingą, gretinasi prie pirmųjų
— prie vadovaujančių, rimtas, 
ūsus išpūtęs: šalin buržuaziją!
— šaukia. — Tegul prasmen­
ga!.. Draugai, prašau ablso!

Veržiasi kalbėti, bet jaudi­
nasi, tuoj išprakaituoja, nieko 
nebepasako, tik : ere, ere, zno­
čijas! — Publika ima ploti, se­
nis susigraudina ir griausmin­
gai baigia: “Tegyvuoja darbi­
ninkų valdžia!”

Sužinojęs, kad Šiandien pa­
leis politinius kalinius, šniokš­
damas partursnojo namo.

— Mūsų Valentą paleidžia!
— tarė senelei; sukrapštė de­
šimtį litų, padavė:

— Še, nupirk sūrio, sviesto, 
degtinės nupirk — pavaišinsi­
me. .. pyragais jo ten nešėrė.
— Ir vėl išsiskubino.

Dabar čia be ceremonijų pri­
sigrūdo prie buvusio savo gy­
ventojo, sugriebė.

— Dar gyvas?! — prispaudė 
išsikėtusį ūsą prie vieno jo 
žando, prie kito, papurtė, nu­
sijuokė.

Išėjusiam Valentui atrodė 
visur taip šviesu, giedra — ir 
oras, ir dangus, medžiai, pasta­
tai — kad pasijautė lyg nau­
jame pasaulyje atsiradęs, lyg 
būtų naujai užgimęs, ir staiga 
pliūptelėjo toks džiaugsmo, 
meilės jausmas — jog norėjosi 
visus apkabinti, prispausti, pa­
sakyti ką nors labai gero... 
prie kiekvieno, kuris ėjo jo 
sveikinti, puolė jis ir bučiavo 
taip karštai, kaip niekad nieko 
nebuvo bučiavęs. Ypač, abiem 
rankom apie kaklą apsivynio­
jęs, bučiavo senį Ūsą — į jo 
suvytusią žando raukšlę. Bu­
čiavo, o akys žvilgėjo. Žvilgėjo 
ir senio apvalios akys; paėmė 
jam už parankės:

—Einam namo! — tarė dre­
bančiu balsu; paskui nusigrę­
žęs nusišnypštė.

Ant stalo padėtas skilandis, 
gražiai suraikyta bulka, svies­
tas — “Mūsų karvutė” — ant 
lėkštės.

— Mmm! — Valentą pama­
čius, suplojo rankom senelė, 
pribėgo. — Parėjai! O aš ma­
niau, kad nebepareisi, kad jau 
numarins ten tave — jau amen.
— Puolė prie stalo, paskui prie 
krosnelės, paskui vėl prie sta­
lo — nežino, kur bepulti. Tuo 
tarpu senukas jau beįvelkąs ki­
birą vandens.

— Štai nusiplauk visus pur­
vus! — padėjo muilo. — Gerai 
nusiplauk! Ar ydas nebuvo api- 
puolęs?

— Ne...
Paskui senis paėmė degtinės 

pusbutelį, ir jo akys sužvilgo 
palaiminga šypsenėle — kaip 
jaunikaičio, prisipažinus meilę 
mylimai mergaitei; atkišo ir

Gerkite, ere! Už darbininkų 
valdžią!
' Senis ir Valentas išgėrė: se­
nelė tik lūpas prikišo ir nusi­
purtė: , • f'

— Mmm, kokia biaurybė!
Senis ir vėl išgėrė, ir vėl —- 

degtinė nuskamba jam stemp­
le lyg kokiais stikliniais lata­
kais. ’

— Aš ir sakiau, kad taip bus,
— gyrėsi. — Aš žinojau — ne­
gali ponpalaikių sauja valdyti 
viso krašto. Na, Valent, Maris- 
ka!

Mariska kratosi abiem ran­
kom:

— Mmm — tu nori, kad a§ 
liežuvį iškiščiau? Išgerčiau ir 
tuoj iškiščiau liežuvį — ir bū­
tų tau.

— O kas čia man būtų? Kitą 
gaučiau, gražesnę.

— Mmm — kitą. Argi atsi­
rastų tokia kvailė, kad eitų už 
tokio senio?

— Ir dar kaip atsirastų... 
Dabar mergoms — kad tik su 
kelnėm... Na, Valent!

Valentas mato, kad senuko 
akys dvišakos; greit jis pradės 
linksmai iš pilvo kiuksėti: hiu- 
hiu-hiu! Ir kinksės, kol snaudu­
lys apims ir senelė, kumšteliu 
baksnodama, nutemps jį į lovą. 
Sutašęs pusę skilandžio, arba­
ta nugėręs, lūpas nusišluostęs
— atsistojo. Eis j miestą, pasi­
žiūrės! Jam rodės, kad ten visa 
dabar pasikeitė, nebe taip, kaip 
anksčiau.

Eina, dairosi — neapsiriko
— visur tarsi gyviau, links­
miau — tartum pavasarį. An­
tai ketvertas vyriškių kažkur 
skuba. Taip skelia kulnimis į 
šaligatvį — net ugnys žybsi. 
Tu r būt, kur į susirinkimą! 
štai merginos: cha-cha-cha! 
Chi-chi-chi! — nustriksi kaip 
kurapkos. Gal taip pat į susi­
rinkimą? O štai būrelis, paty­
lom niūniuodami revoliucinę 
dainą. Jam smagu — jis jau­
čiasi taip pat šioks toks visų 
tų atmainų dalyvis. Gal dabar 
jam nueiti pas Irutę? Kaip ji? 
Bet... gal kitą kartą. Nueis 
pas Mykolą — jei jis namie. 
Nueina — Mykolas jau tarpdu­
ry su lagaminu rankoj. Ir krin­
ta vienas kitam ant kaklo, pri­
sispaudžia taip karštai, kaip 
tikri ir seniai besimatę drau­
gai. ..

— Oi broli, kaip smagu, kad 
susitikome! Tik gaila, kad aš 
išvažiuoju. Palydėk mane.

Jiedu pasiėmė taksi.
— Aš tik užvakar grįžau iš 

“kurorto”! — tęsė Mykolas.
— Dabar lekiu į apskritį — val­
džia siunčia.

— Tai ką — supliuško bur­
žuazijos burbulas? Smetonėlė, 
sako, kelneles atsiraitęs, per­
brido upelį — perėjo vadinamą 
“žaliąją sieną”. Kiti išsislapstė 
kaip žiurkės...

Stoties perone aibes žmonių.
— Pažiūrėk, — vėl tarė My­

kolas, mostelėjęs į ponelius, po­
nias prie lagaminų krūvos, ne-

kantriai laukiančius traukinio, 
— į kaimą bėga. Jie mano, kad 
kaime niekas nesužinos apie jų 
darbelius.

Atėjo traukinys. Žmonės puo­
lė prie vagonų, susigrūdimas.
Tuo tarpu Mykolas ramiai pipo. 
į “antrą klasę”.

— Kur tu? Čia antra kla­
sė!

Mykolas ramus padėjo laga­
miną, atsisėdo.

— Klasės, brolyti, iškeliavo 
per “žaliąją sieną”.

Ir Mykolo veide gal pirmą 
kartą Valentas mato tokią švie­
čiančią šypseną.

Kitądien, eidamas Laisvės 
alėja, Valentas girdi:

— Ei, Bernotas!
Atsigręžė — Motiejus beiš­

lipąs iš mašinėlės.
— Seikas, kur leki?
Motiejus su nauju bostoniniu 

kostiumu, kuris lyg ir netinka 
jo muskulingai, kampuotai fi­
gūrai, šypsosi

— Pamačiau — norėjau pa­
sakyti, kad dvyliktą valandą 
užeitum į vidaus reikalų minis­
teriją Esi siunčiamas į Pasrau- 
ii-

— Į Pasraujį? O ko ten?
— Sužinosi. Klausyk, gal su­

tiksi mano motiną — pasakyk 
jai, kad manęs greit nelauktų. 
O, be to, — išėmė iš kišenės 
šimtinę, — atiduosi jai. Tiesa, 
užeik pas Šliažą — jis taip pat 
važiuoja į Pasraujį. Na, kaip 
gyvuoji?

— Nagi...
— Sakyk — gerai! — patap­

šnojo per petį. — Vyras esi! 
Na, — ištiesė delną, — sėk­
mės !

Šliažą rado lovoj. Papurusi 
galva kyšo iš po apkloto, iš­
blyškęs, akys blizka, lyg karš­
čiuojančio.. Pamatęs Valentą, 
prasišiepė plačia burna.

— Sveikas, broliuk! Mat, 
nutariau pasilepinti. Truputį 
kaip ir sužvigęs jaučiuos — 
kche-kche. — Ką gi — į Pa­
sraujį mudu siunčia! Teks pa­
dirbėti — prisitinginiavome 
smetoniškame kurorte — kche- 
kche. .. Buvusių tūzų tenai, tur 
būt, nė padujos nebeliko — iš­
garavo. Bet gerų, dorų žmonių 
yra — įtrauksime visus į dar­
bą.

Švagžda silpnu balseliu — 
kaip uodas, kche-kche — nu- 
sikrenkši, akys blizga, o smil­
kiniai muša it plaktukėliais. 
Valentui tas jų mušimas šiur­
pą kelia.

— Ar temperatūros neturi­
te?

— Oi, ne; — griežtai užpro­
testavo. — AŠ dabar kaip tik 
gerai jaučiuosi — kche-kche! 
Reiks tuoj keltis ir krautis če­
modaną. .. traukinys išeina, ro­
dos, penktą valandą ryto.

Parėjo Šliažienė.
Kažin, tėveli; kaip su tuo ta­

vo važiavimu? Gal pranešti, 
kad negalėsi?

— Na, pasakė, negalėsiu! 
Kodėl aš negalėsiu? Kaip tik 
galėsiu! Sodžiuje, gryname 
ore... aš ir tave pasikviesiu. 
Man rodosi, kad ir tu pavargai, 
taip bebėginėdama — kche- 
kche.

Išleidusi Valentą, už durų 
Šliažienė šnabždėjo:

— Aš taip bijau! Jis toks iš­
blyškęs, nuolat kosti. Bet su­
laikyk jį, kad nori.

Valentas nuėjo į vidaus rei-
kalų ministeriją.

Tankai

Morkuvienė ant. suolo dėliojo 
siūlų kamuolėlius į maišelį. Ne­
toliese susuktinę traukė bernas 
Dominykas, o aplink jį slaugė- 
si Juozukas, matyt, ir jis no­
rėdamas truputį užtraukti. Tik 
štai vidun įpuola šmikštinaitė 
— davatka, sausa, ilga kaip 
kartis.

— Tegul bus pagarbintas! 
Taigi ar nieko nežinote?

— O ką mes turime žinoti?
— Bolševikų tankai vieške­

liu važiuoja! Pilnas vieškelis!
— Kas tau sakė?
— Tat ar nematai! .Prasi- 

krapštyk akis ir pamatysi.
Juozukas tuoj laukan. Do­

minykas iš paskos.
Morkuvienė pasuko nosį į 

langą.
— Kur, kur tie tankai? Kas 

sakė, kad bolševikų? j
— Oje, nagi visas sodžius 

kalba. Jonaičio Silva parvažia­
vo. Pakalniuose, sako,' žydai 
jau krautuves užsidarinėja.

— Krautuves? Kam gi tas 
krautuves?

Bet šmikštinaitė jau prieme­
nėj — matyt, išsiskubino į kitą 
kiemą pasakyti.

Paskui ją išsiskubino ir Mor­
kuvienė. Atsistojusi prie tvo­
ros, tempia kaklą — žiūri į 
vieškelį, tik nieko nemato. Bet 
ko ji eik? Jei Silva parvažiavo, 
tai jis tikrai jau žino. Ir sku­
biai iškulniavo pas Jonaičius. 
Įėjo į trobą — nieko nėra, tik 
Jonaitienė ant suolo sudribusi. 
Pamačiusi kūmą, Jonaitienė ir 
sučirško.

— Matai, kūmutėle, ko susi­
laukėme!

— Ko, kūma, ko?
— Nagi antikristas su pe­

čium ! Sako, jau pilni vieškeliai. 
Uždarys bažnyčias, šventas vie­
tas užgins lankyti, o visi senie­
ji nuo pirmos dienos važiuosi­
me į kapus!

Ir šliukš-šliukš nosį šnypštis . 
pradėjo.

— Ką čia, kūma? ..
— Užduoda miltelių! — per­

traukė Jonaitienė. — Visiems, 
kurie tik dirbti nebegali, už­
duoda miltelių, ir keliaukite iš 
šio pasaulio.

Morkuvienei net pikta, kad 
Jonaitienė taip nuštako iš bai­
mės.

— Neteisybė, kūma, neteisy­
bė! O jei ir būtų teisybė, tai 
kūmai dar nėra ko bijoti! Kū­
ma dar tokia stipri.

— Ką čia, kūmutėle, stipri! 
Visai nebe stipri. Vakar pa­
griebiau truputį dobilus ir gelia 
strėnas, lenkia perpus. Ir val­
gyti nieko nebegaliu*

Jonaitienė padarė' tokią mi­
ną, tartum "miltelių” tikrai ne- 
beišvengs.

— Ar vyrų nėra?
— Kur jie tau bus? Sužinoję 

išlėkė — paliko mane vieną.
(Bus daugiau)
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Susirinkimas

Sūnų ir Dukterų Draugijos 
1-mos kuopos narių mėnesinis 
susirinkimas įvyks sekmadienį, 
sausio 3 d., 2 valandą po pietų, 
savoj salėj, 160 Claremont St.

Visi nariai kviečiami ir ragi­
nami atsilankyti, apsimokėti 
narinius mokesčius, kurie dar 
nėra apsimokėję.

T. Rimdžius
Kuopos sekr.

Moterų dėmesiui

Pranešame, kad yra šaukia­
mas Toronto Lietuvių Moterų 
Klubo susirinkimas, sekmadie­
nį, sausio 3 d. lietuvių salėj ir 
įvyks tuojau po sūninės susirin­
kimo.

Maloniai kviečiame visas mo­
teris atsilankyti.

Klubo Valdyba

Gražios vestuvės

Šeštadienį, gruodžio 26, įvy­
ko dantisto Walterio Jurczako 
ir mokytojos Pet Anderson 
vestuvės. Pokilyje buvo daug 
žmonių. Jie gyvens Maple mies­
telyje. 1

Geriausios jiems laimės.

Serga

Torontietis J. Sniceris (Stin­
son) susirgo širdies liga. Nete­
ko patirti, kurioje ligoninėje 
randasi.

M. Masiokienė susirgusi — 
gydosi namie,

V. Bulzgys susirgęs ir išvež­
tas į ligoninę.

Kep.

MONTEVIDEO. — Urugva­
juje nebebus rodomi Ameriko­
je gaminti filmai, nes valdžia 
uždėjo didelius mokesčius.

Į . i
Lietuviška Valgykla

UNION CAFE
387 SHERMAN AVE. N. HAMILTON, ONT

Šviežias maistas. Geras pasirinkimas įvairių lietuviškų 
valgių. Turime kambarių apsistojimui.

Savininkas Ch. Pampalas
Telefonas: LI. 4-6917

Lietuvis Stogų Dengėjus

Alinsi Roofing & Tinsmithing Co.
144 FIRST AVE. Tel HO. 6-8252

Toronto 8, Ont.
Dengiame naujus ir taisome senus stogus, vandens 
nutekėjimus (eavsthrough) ir atliekame visokius 

skardos darbus.
Savininkas C. SWANKAS

Policija Prašo 
Kooperacijos

Toronto metro policija prašo 
miesto gyventojų kooperacijos, 
kad ji geriau padėtų gyvento­
jams.

Ji sako, kad daugelis žmonių 
mano, kad jie bus įvelti į bėdą, 
jeigu jie raportuos policijai pa­
stebėję keistai besielgiančius 
asmenis savo apylinkėj. Nieko 
panašaus. Policijai neįmanoma 
būti visur vienu metu. Ji turi 
remtis iki tam tikro laipsnio 
akimis ir ausimis įstatymų pri­
silaikančių žmonių.

Paskambinus policijai apie 
pastebėtus keistus asmenis, po­
licija tuoj atkreipia atydą į tą 
distriktą ir greitai ištiria.

“Nelaukit, kol jūsų ar jūsų 
kaimyno namas bus apiplėš­
tas”, sako policija.

Jeigu reikalas labai skubus, 
skambinkit — EMpire 1-1111. 
Šis numeris tuoj sujungs su po­
licijos štabu. Kitais reikalais, 
skambinkit — EMpire 2-1711 
ir klauskit “complaint desk”.

HQKI EKSPERTAI
NEGALI SUPRASTI

Nauju Moty Sutikimo

Šokius
KETVIRTADIENI .

Gruodžio 31 d.

Sūnų ir Dublery Draugijos 
Pirma Kuopa 

ruošia

Savoj Salėj

d 60 Claremont $1.

Toronte tarybiniai hoki žai­
dėjai sumušė kanadiečius 4 
prieš 0. Tuo tarpu montrealie- 
čiai pralaimėjo tik vienu tašku:
3:2. Lakehead žaidėjai išėjo ly­
giomis, 3:3.

Reikia atsiminti, kad Toron­
te kanadiečių tyme žaidė keli 
profesionalai. Jų tarpe buvo 
buvęs National League žvaigž­
dė Worsley, Doug Harvey, Bill 
Sutherland, Leon Rochefort ir 
Red Rerenson.

Kai kam kyla mintis, kad ta­
rybiniai žaidėjai, žinodami apie 
tai, tyčia pasispaudę.

šokiams grieš geras orkestras

Įvairūs gėrimai ir užkandžiai pasivaišinimui 

Pasivaišinimal tęsis iki 1 vai. nakties

Pradžia 7 vai. vak. Įžanga $1.50

Nariai moka su nario mokesčiais

Maloniai kviečiame visus atsilankyti
Rengėjai

LIETUVIS PLUMBERIS
JI. Lisauskas

Įrengiam Aliejinį Apšildymą
Atliekam Kitus Plumberio Darbus 

Darbas Garantuotas — Prieinama Kaina

148 WESTMINSTER AVE. TeL LE. 2-5191
Toronto

Lilia Flower Shop
®22 QUEEN ST. W. TORONTO

Specializuojamos Prirengime Gėlių Vestuvėms, Laido­
tuvėms if Kitiems Reikalams.

1 Telefonas EM. 6-4183

Advokatas • Notaras

WILLIAM PALAMAR
. 11

Suite 133
17 QUEEN ST. E. TORONTO
Office EM. 2-1941 - Telefonas ■ Res. RU. 1-2177

PARDUODAME

ŠVIEŽIA MEDĮ)
T. R. MacNaughton, Meadowvale, Ont. 

(Westoniecio K. Doveikos žentas) ..
Torontiečių patogumui, mūsų bičių medaus galima gauti

Lietuvių salėje, 160 Claremont Si

’ EM. 8-6575

John’s Flooring
Taisome ir Atnaujiname ' 

Grindis
1 118% Robinson St '

Toronto ‘

Į J. LUNSKY Į 

| AKIŲ SPECIALISTAS | 

= Egzaminuoja akis, ištiria E 
= akių nervus, nuo kurių = 
= paeina nervuotumas ir Ę 
= galvos skaudėjimas. Pri- E 
= taiko akinius. Ę
= 470 College W., Toronto =

TeL: WA. 1-3924 |

uimirmiiimmiiiimiiiiimiiiiiiiiiuiu: 

| FRANK VASS, B.A. j 

= Advokatas • Notaras = 
= 263 College Street E
= WA. 2-6112, WA. 2-6111 = 
1 . Res. - CL. 1-0651 =
= Toronto
fllUIllllHflIfllHlllllllHinilllllllIlMhllF

Jiinimfmiiimiiiiirmmmtmiiiiiiiiiiiniimiiiimiiimiimiimiiiiimimmimi!;
i Akių ir Akinių Specialistas

j G. S. MERRITT ' !
Optometristas — Optikas

Skaitymui akiniai $15.00 ir daugiau =
Bifocals — $19.00 ir daugiau E
(įskaitant akių egzaminavimą)

Valandos: 9-12 ir 1-6. Treč. po piet uždaryta |
E Antrad. Ketvirt. ir Penkt. vakarais pagal susitarimą |

1149 Dundas St. W. TeL LE. 5-6400 
s Toronto, Ont |

g a ei | ■ w aLaikrodininkas
F. B o e h n 11 s

71 Beaty Ave. — Toronto — TeL LE. 3-5116

Taisau visokių rūšių laikrodžius ir žiedus. 
Pageidaujantiems paimu ir pristatau į namus

Darbas Garantuotas

Taipgi per mane galite nusipirkti pigiau laikrodžius, 
šliūbinius žiedus ir kt


